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Πρόλογος 

Το Τμήμα Βιολογίας ιδρύθηκε το 1967 και είναι το πρώτο Τμήμα Βιολογίας που 

ιδρύθηκε σε Ελληνικό Πανεπιστήμιο. Οι σπουδές διαρκούν τέσσερα τουλάχιστον έτη 

για τη λήψη του βασικού τίτλου σπουδών. Ο αριθμός των εγγεγραμμένων 

προπτυχιακών φοιτητών το τρέχον ακαδημαϊκό έτος είναι 1058 ενώ οι ενεργοί φοιτητές 

είναι 320 Από το ακαδημαϊκό έτος 1994-1995 λειτουργεί στο Τμήμα το «Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος» με δύο κατευθύνσεις: «Βιολογική Τεχνολογία» 

και «Οικολογία, Διαχείριση και Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος». Από το 

ακαδημαϊκό έτος 1997-1998 λειτουργεί στο Τμήμα και το «Διατμηματικό Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακό Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες». Επίσης, από ιδρύσεως του 

Τμήματος, υπάρχει η δυνατότητα εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής που οδηγεί σε 

λήψη Διδακτορικού Διπλώματος.  

Το Τμήμα αποτελείται από 3 Τομείς: Τομέας Βιολογίας Ζώων, Τομέας Βιολογίας 

Φυτών και Τομέας Γενετικής, Βιολογίας Κυττάρου και Ανάπτυξης. Το διδακτικό 

προσωπικό του Τμήματος κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος, αποτελείται από 35 μέλη 

ΔΕΠ, ενώ στα τέσσερα επόμενα ακαδημαϊκά έτη θα μειωθεί σε 16 μέλη ΔΕΠ αν η 

πολιτεία δεν επιτρέψει την πρόσληψη νέων μελών ΔΕΠ.  

Η έρευνα που διεξάγεται στο Τμήμα καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα των βιολογικών 

επιστημών σε συνεργασία με άλλα ιδρύματα και φορείς της Ελλάδας και του 

εξωτερικού στα πλαίσια ερευνητικών προγραμμάτων. Τα ερευνητικά κονδύλια που 

έλαβε το Τμήμα από ερευνητικά προγράμματα κατά την τελευταία εξαετία ξεπερνούν 

τα 3,9 εκατ. € και είναι υπερδιπλάσια της κρατικής επιχορήγησης που έλαβε την ίδια 

περίοδο. Την τελευταία εξαετία το ερευνητικό έργο του Τμήματος αυξήθηκε σημαντικά 

τόσο σε αριθμό όσο και σε ποιότητα. Η επιστημονική παραγωγή σε διεθνή 

επιστημονικά περιοδικά στο SCI την τελευταία εξαετία ανέρχεται σε 324 άρθρα. Η 

συνολική αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος την τελευταία εξαετία 

(6062 ετεροαναφορές) θεωρείται αρκετά ικανοποιητική και βρίσκεται σε άνοδο. 

Από την ίδρυση του Τμήματος μέχρι σήμερα οι βιοεπιστήμες βρίσκονται υπό διαρκή 

και ραγδαία εξέλιξη. Ως εκ τούτου ο σκοπός και οι επιμέρους στόχοι του Τμήματος 

συνεχώς αναπροσαρμόζονται και εκσυγχρονίζονται προκειμένου να παρέχουν στους 

φοιτητές αλλά και στην κοινωνία τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. 

Τα μέλη της ΟΜΕΑ: 

 

Μίντζας Αναστάσιος, Καθηγητής 

Κουτσικόπουλος Κωνσταντίνος, Καθηγητής 

Γιομπρές Παναγιώτης, Αναπληρωτής Καθηγητής 

Δερμών Αικατερίνη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

Γεώργιος Κίλιας, Αναπληρωτής Καθηγητής 
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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1.  Περιγραφή της διαδικασίας και της συλλογής στοιχείων 

Το Τμήμα θεωρεί ότι η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης αποτελεί κίνητρο για 

μεγαλύτερη συνεργασία των μελών του σε όλα τα επίπεδα και όχι μια διαδικασία την 

οποία μόνο τα υψηλόβαθμα μέλη του τμήματος καλούνται να διεκπεραιώσουν. Στην 

περίπτωση του Τμήματος Βιολογίας Πατρών η επιτροπή συστάθηκε σύμφωνα με τη 

διάταξη της ΑΔΙΠ από αναπληρωτές και πρωτοβάθμιους καθηγητές, συνε-

πικουρούμενη όμως από τα υπόλοιπα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος καθώς και από 

εκπροσώπους του διοικητικού και τεχνικού προσωπικού. Η επιλογή αυτή είχε ως στόχο 

αφενός την αποτύπωση της ομοφωνίας αφετέρου τη βελτιστοποίηση του τελικού 

αποτελέσματος. 

Οι πηγές από τις οποίες η ΟΜΕΑ άντλησε πληροφορίες ήταν οι ακόλουθες: 

 Τα Προγράμματα Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. 

 Τα ερωτηματολόγια αξιολόγησης που συμπλήρωσαν οι φοιτητές, για πρώτη φορά 

κατά το ακαδημαϊκό έτος 2010-2011, για κάθε μάθημα για την ποιότητα διδασκαλίας 

και της εν γένει εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 Τα ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος για τα 

μαθήματα που διδάσκουν και για τις υποδομές του διδακτικού και ερευνητικού έργου 

τους. 

 Τα αρχεία της Γραμματείας. 

 Τα αρχεία της Επιτροπής Ερευνών του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 Διεθνείς μηχανές αναζήτησης βιβλιογραφικών, επιστημονικών και στατιστικών 

στοιχείων που αφορούν στην ποιότητα και αναγνώριση του ερευνητικού έργου (Web of 

Science, Scopus Journal Citation Report, Google Scholar κλπ.). 

 Πληροφορίες από τα στελέχη της κεντρικής διοίκησης του Ιδρύματος (ΜΟΔΙΠ) που 

είναι επιφορτισμένα με την υλοποίηση της διαδικασίας σε επίπεδο Ιδρύματος. 

 Οι διαδικτυακοί τόποι του Τμήματος Βιολογίας και του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 Επαφές και ανταλλαγές με τα μέλη του Τμήματος. 

 

1.2. Σύνθεση της ΟΜΕΑ 

Κατά τη Γενική Συνέλευση (ΓΣ) του Τμήματος με αριθ. 1/21-10-2010 συστήθηκε 

επιτροπή εσωτερικής αξιολόγησης (Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης, ΟΜΕΑ), στην 

οποία συμμετέχουν 5 μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, ο καθηγητής Α. Μίντζας ως 

Συντονιστής της Επιτροπής, ο καθηγητής Κ. Κουτσικόπουλος, Αναπληρωτής Πρόεδρος 

του Τμήματος, οι αναπληρωτές καθηγητές: Π. Γιομπρές, Γ. Κίλιας και Α. Δερμών. Η 

ΟΜΕΑ συνεπικουρήθηκε από την Δρ. Σ. Σπανού, μέλος του διοικητικού προσωπικού 

του Τμήματος. Οι φοιτητές μέσω του συλλόγου τους αρνήθηκαν να συμμετάσχουν στη 

διαδικασία ανάπτυξης και διαμόρφωσης της έκθεσης αξιολόγησης. 
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1.3. Στοιχεία προόδου σε σχέση με την προηγούμενη Έκθεση 

 

Το ακαδημαϊκό έτος στο οποίο αναφέρεται η παρούσα έκθεση έγιναν οι παρακάτω 

βελτιώσεις: 

1. Βελτιώθηκε σημαντικά η ιστοσελίδα του Τμήματος 

2. Έγινε αξιολόγηση των εργαστηρίων από τους προπτυχιακούς φοιτητές 

3. Έγινε αξιολόγηση του διδακτικού έργου από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές 

4. Διαμορφώθηκε το νέο προπτυχιακό πρόγραμμα το οποίο θα ισχύσει από το 

ακαδημαϊκό έτος 2014-15 

 

Η παρούσα έκθεση είναι η πέμπτη που γίνεται από το Τμήμα. 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

 

 Το Τμήμα Βιολογίας ιδρύθηκε το 1967 και είναι το πρώτο Τμήμα Βιολογίας που 

ιδρύθηκε σε Ελληνικό Πανεπιστήμιο. Υπάγεται στη Σχολή Θετικών Επιστημών του 

Πανεπιστημίου Πατρών, η οποία αποτελεί συνέχεια της Φυσικομαθηματικής Σχολής 

που ιδρύθηκε το 1966. Το Μάιο του 1967 με το ΒΔ 301, η Φυσικομαθηματική Σχολή 

χωρίστηκε σε 4 Τμήματα: της Βιολογίας, των Μαθηματικών, της Φυσικής και της 

Χημείας. Το πρόγραμμα σπουδών της Βιολογίας, λειτούργησε για πρώτη φορά το 

ακαδημαϊκό έτος 1967–1968, με 4 φοιτητές. 

Με το Νόμο – Πλαίσιο 1268 του 1982, για τα Α.Ε.Ι το Τμήμα χωρίστηκε στους 

ακόλουθους τρεις Τομείς: 

 Τομέας Βιολογίας Ζώων 

 Τομέας Βιολογίας Φυτών 

 Τομέας Γενετικής, Βιολογίας Κυττάρου και Ανάπτυξης 

Στο Τμήμα είναι νομοθετημένα τα ακόλουθα Εργαστήρια και Μουσεία: 

 Εργαστήριο Βιολογίας ΒΔ 348/1967 

 Εργαστήριο Βοτανικής ΒΔ 348/1967 

 Εργαστήριο Ζωολογίας ΒΔ 348/1967 

 Εργαστήριο Γενετικής ΒΔ 85/1968 

 Βοτανικό Μουσείο ΠΔ 360/1973 

 Ζωολογικό Μουσείο ΠΔ 360/1973 

 Εργαστήριο Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας ΠΔ 455/1974 

 Εργαστήριο Καλλιέργειας Ιστών ΠΔ 455/1974 

 Εργαστήριο Πειραματοζώων ΠΔ 455/1974 

 Εργαστήριο Φυσιολογίας Ανθρώπου & Ζώων ΠΔ 181/1977 

 Εργαστήριο Φυσιολογίας Φυτών ΠΔ 181/1977. 

 

Το διδακτικό προσωπικό του Τμήματος κατά το ακαδημαϊκό έτος 2012-2013 

αποτελείται από 35 μέλη ΔΕΠ ενώ το επόμενο έτος θα μειωθεί σε 30 μέλη ΔΕΠ.  

Αναλυτικά κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος στο Τμήμα υπηρετούν: 

 13 Καθηγητές  

 7 Αναπληρωτές Καθηγητές 

 9 Επίκουροι Καθηγητές 

 6 Λέκτορες 
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 2 ΕΕΔΙΠ 

 4 ΕΤΕΠ 

Η διοίκηση του Τμήματος στελεχώνεται από 10 άτομα εκ των οποίων τα 5 ανήκουν 

στην κατηγορία ΙΔΑΧ.  

Το Τμήμα Βιολογίας οργανώνει τα ακόλουθα Προγράμματα Σπουδών: 

 

Α. Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών στη Βιολογία  

Οι σπουδές στο Τμήμα Βιολογίας διαρκούν τέσσερα τουλάχιστον έτη για τη λήψη του 

βασικού τίτλου σπουδών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Τμήμα συμμετέχει στα Προγράμματα Προπτυχιακών 

Σπουδών άλλων Τμημάτων του Πανεπιστημίου Πατρών μέσω της ανάθεσης 

διδασκαλίας μαθημάτων και διεξαγωγής σεμιναρίων και εργαστηριακών ασκήσεων σε 

μέλη ΔΕΠ του Τμήματος. Η ύλη των μαθημάτων αφορά σε γνωστικά αντικείμενα 

μελών ΔΕΠ του Τμήματος όπως: Γενική Βιολογία, Γενετική, Βοτανική, Μικροβιολογία 

και Βιοηθική. Τα Τμήματα που αναθέτουν στο Τμήμα Βιολογίας τη διδασκαλία 

μαθημάτων και εργαστηρίων ανήκουν εκτός από τον κλάδο των Βιοεπιστημών (Τμήμα 

Φυσικής, Χημείας, Επιστήμης Υλικών, Φαρμακευτικής) και στον κλάδο της 

εκπαίδευσης (Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης). 

Ακόμα το Τμήμα προκειμένου να προσφέρει στους φοιτητές του όσο το δυνατό πιο 

άρτιες γνώσεις σε όλο το φάσμα των βιοεπιστημών αναθέτει τη διδασκαλία ορισμένων 

μαθημάτων υψηλού βαθμού εξειδίκευσης σε άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου 

Πατρών. Πρόκειται για μαθήματα των οποίων η ύλη αφορά σε γνωστικά αντικείμενα 

που θεραπεύονται από τα Τμήματα Φυσικής, Χημείας, Μαθηματικών, Γεωλογίας αλλά 

και από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης και το Τμήμα Επιστημών 

Εκπαίδευσης & Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία. 

 

Β. Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος Βιολογίας 

Στο Τμήμα Βιολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 

2007−08 αναμορφωμένο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών σύμφωνα με τις 

διατάξεις της απόφασης αυτής και τις διατάξεις των άρθρων 10 έως 12 του ν. 

2083/1992 [Υπουργική Απόφαση 74559/Β7/30-11-2007 (ΦΕΚ 2280/30-11-2007 τ.Β΄)]. 

Το Π.Μ.Σ. έχει διάρκεια φοίτησης τέσσερα εξάμηνα (με ανώτατο όριο τα έξι εξάμηνα) 

και οδηγεί στην απονομή Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε) στις εξής 

κατευθύνσεις: 

 Βιολογική Τεχνολογία 

 Οικολογία, Διαχείριση και Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 
 

Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες 

Τα Τμήματα Βιολογίας, Γεωλογίας, Μαθηματικών, Φυσικής και Χημείας της Σχολής 

Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών, λειτουργούν από το ακαδημαϊκό έτος 
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1997-1998 Διατμηματικό - Διεπιστημονικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΠΜΣ) στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες. (Φ.Ε.Κ. 763/28-8-96).  

Η χρονική διάρκεια του Προγράμματος ορίζεται σε 4 εξάμηνα κατ’ ελάχιστο και 6 

εξάμηνα κατά μέγιστο και απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΔΕ) στις 

Περιβαλλοντικές Επιστήμες. 

 

Γ. Διδακτορικό Δίπλωμα 

Τέλος, στο Τμήμα υπάρχει η δυνατότητα εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής που 

οδηγεί σε λήψη Διδακτορικού Διπλώματος. 

Οι κύριοι στόχοι είναι: 

Η προαγωγή των βιοεπιστημών μέσω της υψηλής ποιότητας εκπαίδευσης και έρευνας 

συνιστώντας σε διεθνές επίπεδο ένα ανταγωνιστικό κέντρο έρευνας βιολογικών 

επιστημών. 

Η παροχή σύγχρονης και συνεχώς επικαιροποιούμενης εκπαίδευσης που θα 

δημιουργήσει επιστήμονες ανταγωνιστικούς τόσο στο εσωτερικό της επικράτειας όσο 

και στο διεθνή χώρο.  

Η κάλυψη των αναγκών της σύγχρονης κοινωνίας για ανθρώπινο δυναμικό ευρύτερα 

καλλιεργημένο και επιστημονικά καταρτισμένο και εξειδικευμένο. 

Παράλληλα με αυτά, η ανάγκη διεπιστημονικότητας που είναι ιδιαίτερα έντονη στις 

επιστήμες της ζωής και της φύσης, αποτελεί συνεχή επιδίωξη του Τμήματος σε όλους 

τους Τομείς.  

Οι ερευνητικές δραστηριότητες των μελών του Τμήματος καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 

βιολογικών τεχνολογιών αιχμής, αλλά και βασικών επιστημών αποτελώντας ικανή και 

αναγκαία προϋπόθεση για τη στήριξη του ευρέως φάσματος των προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών προγραμμάτων. Μέσω αυτών καλύπτεται το ευρύ φάσμα των θεμάτων 

σύγχρονης βιολογίας από τα σύνθετα περιβαλλοντικά ζητήματα έως τα θέματα αιχμής 

της βιοϊατρικής επιστήμης.  

Το Τμήμα παρέχει άριστες γνώσεις και πρακτική εμπειρία που αφορούν σε όλες τις 

πτυχές της επιστήμης της Βιολογίας, όπως Γενετική, Μοριακή, Κυτταρική και 

Αναπτυξιακή Βιολογία, Βιοτεχνολογία, Μικροβιολογία, Φυσιολογία ζωικών και 

φυτικών οργανισμοί, Εξελικτική και Συστηματική Βιολογία, Οικολογία, Ιχθυολογία, 

Ωκεανογραφία και Διαχείριση Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων. 

Οι πτυχιούχοι έχουν ως κύριο αντικείμενο ενασχόλησης τη μελέτη, έρευνα, κατανόηση 

και εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων για την ανάπτυξη της βιολογίας στους ειδικότερους 

επιστημονικούς τομείς που προσδιορίζονται ανωτέρω. Οι πτυχιούχοι μπορούν να 

απασχολούνται σε φορείς του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα καλύπτοντας ένα ευρύ 

φάσμα δραστηριοτήτων. Οι υπηρεσίες που είναι σε θέση να παράσχουν σχετίζονται με 

τομείς όπως η υγεία, η εκπαίδευση, η βιομηχανία τροφίμων η ποιότητα ζωής, η 

παρακολούθηση, προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος. Επίσης οι πτυχιούχοι 

του Τμήματος μπορούν να εργαστούν σε ερευνητικά κέντρα ή ινστιτούτα, φορείς 

κεντρικής ή τοπικής αυτοδιοίκησης, σχολεία, εργαστήρια πανεπιστημιακών και 

νοσηλευτικών ιδρυμάτων, βιομηχανίες – βιοτεχνίες παραγωγής και εμπορίας φαρμάκων 

και τροφίμων, φορείς διαχείρισης, γραφεία μελετών. 
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το Τμήμα Βιολογίας του Παν/μίου Πατρών αποτελεί το πρώτο Βιολογικό Τμήμα που 

λειτούργησε στην Ελλάδα και έχει συσσωρευμένη εμπειρία και παράδοση που 

διασφαλίζει την επιστημονική εκπαιδευτική επάρκεια των αποφοίτων του. Απόφοιτοί 

του στελέχωσαν το Τμήμα και τα νεότερα τμήματα Βιολογίας που ιδρύθηκαν. Το 

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στους 

στόχους του Τμήματος για την ανταγωνιστικότητα των αποφοίτων του στο Ελληνικό 

αλλά και στο Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, όπως αποδεικνύεται από την 

επαγγελματική σταδιοδρομία τους (μεταπτυχιακές σπουδές, στελέχωση της 

εκπαίδευσης, έρευνας, υπηρεσιών υγείας και περιβάλλοντος, στον δημόσιο και ιδιωτικό 

τομέα). Η αποτελεσματικότητα του ΠΠΣ τεκμηριώνεται από την ικανότητα των 

αποφοίτων του Τμήματος να ανταποκρίνονται άριστα στις επαγγελματικές τους 

απαιτήσεις σε Ελληνικό, Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  

Στοιχεία για την επαγγελματική εξέλιξη των αποφοίτων του Τμήματος έχει το Γραφείο 

Διαμεσολάβησης του Πανεπιστημίου Πατρών και πρόσφατα το Τμήμα προσπαθεί να 

παρακολουθεί και να διατηρεί αρχείο της επαγγελματικής πορείας τους. Στην 

παρακάτω Εικόνα 1 παρουσιάζεται η απασχόληση των αποφοίτων του Τμήματος τα 

τελευταία χρόνια από τα στοιχεία που συλλέχθηκαν. 
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Ιδιωτ. Τομέας
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Εικόνα 1. Επαγγελματική αποκατάσταση των αποφοίτων του Τμήματος 
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Το 2003 μετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος θεσπίστηκαν δύο 

κατευθύνσεις: Α) Γενετική, Κυτταρική–Μοριακή Βιολογία και Φυσιολογία, Β)  

Βιοποικιλότητα, Οικολογία και Περιβάλλον. Ακολούθως το 2008, μετά από 

επανειλημμένα αιτήματα των φοιτητών, το Τμήμα κατάργησε τις δύο κατευθύνσεις. Το 

βασικό κριτήριο της αναμόρφωσης αυτής αποτέλεσε η εκτίμηση της αναγκαιότητας 

ενιαίου πτυχίου Βιολογίας με στόχο την διεύρυνση της εκπαίδευσης στις Βιολογικές 

Επιστήμες. Έτσι, οι απόφοιτοι του Τμήματος θα έχουν ολοκληρωμένη γνώση όλων των 

βασικών πεδίων της Βιολογίας γεγονός που τους εξασφαλίζει καλύτερη επιστημονική 

επάρκεια και κατ’ επέκταση επαγγελματική ανταγωνιστικότητα. Την τελευταία 

δεκαετία προστέθηκαν νέα μαθήματα επιλογής και έγινε αναβάθμιση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας με χρήση ηλεκτρονικών μέσων.  

Κάθε ακαδημαϊκό έτος στην Γενική Συνέλευση του Τμήματος (Γ.Σ.: 7/17-05-2012) 

κατά το εαρινό εξάμηνο αποφασίζονται τροποποιήσεις του προγράμματος με την 

προσθήκη νέων μαθημάτων επιλογής σε γνωστικά πεδία αιχμής. Οι εκάστοτε 

τροποποιήσεις αποτυπώνονται στον Οδηγό Σπουδών σε ετήσια βάση και έχουν 

εφαρμογή από το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Σήμερα η μεγάλη πλειοψηφία των 

μαθημάτων είναι αναρτημένα σε ειδική υπηρεσία του κέντρου δικτύων του Παν/μίου 

Πατρών, Ε-Class, όπου βρίσκονται οι παραδόσεις σε μορφή ‘pdf’ αρχείων καθώς και 

σημειώσεις. Η δημοσιοποίηση του ΠΠΣ του Τμήματος Βιολογίας γίνεται ηλεκτρονικά 

συνεχώς μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος (http://www.biology.upatras.gr/) και του 

Πανεπιστημίου Πατρών (http://www.upatras.gr/index/page/id/5). Επίσης, σε συνερ-

γασία με την Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, πραγματοποιούνται ενημε-

ρωτικές επισκέψεις μαθητών Γυμνασίων και Λυκείων της περιοχής Πατρών στα 

μουσεία και στα εργαστήρια του Τμήματος. 

Το Τμήμα θα πρέπει να ανανεώσει το διαθέσιμο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό 

(εκπαιδευτικές video-ταινίες, ολοκληρωμένα πακέτα στατιστικής επεξεργασίας 

δεδομένων και μοντελοποίησης λειτουργίας ζωικών οργανισμών, κλπ). Επίσης 

απαιτείται ιδιαίτερη προσπάθεια για την παραγωγή έντυπου και ηλεκτρονικού 

εκπαιδευτικού υλικού για την υποβοήθηση της εργαστηριακής εκπαίδευσης των 

φοιτητών. Αν και υπάρχει η διάθεση των μελών ΔΕΠ για τις παραπάνω βελτιώσεις 

αυτό προσκρούει στη δραματική μείωση των τακτικών πιστώσεων που είναι 

μεγαλύτερη από 50% τα τελευταία έτη. 

Για τη λήψη πτυχίου, απαιτούνται συνολικά 240 πιστωτικές μονάδες (ECTS),  δηλαδή 

30 ECTS ανά εξάμηνο πλήρους φοίτησης. Τα υποχρεωτικά μαθήματα είναι 28 και 

συγκεντρώνουν 171 ECTS που αντιστοιχούν στο 71% των συνολικών ECTS. Τα δύο 

τελευταία έτη σπουδών, οι φοιτητές έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν μαθήματα 

επιλογής (συνολικά 69 ECTS) από ένα κατάλογο 41 μαθημάτων επιλογής. Η 

εργαστηριακή εκπαίδευση των φοιτητών αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την 

επιστημονική επάρκεια των αποφοίτων του Τμήματος, καθότι η Βιολογία αποτελεί 

κατεξοχήν πειραματική επιστήμη. Όπως φαίνεται στον πίνακα 12.2 («Μαθήματα 

Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών»), το 60% των μαθημάτων του ΠΠΣ 

συνοδεύονται από εργαστηριακές ασκήσεις και το 20% από ασκήσεις πεδίου. Η 

Διπλωματική Εργασία αντιστοιχεί σε 18 ECTS. Παρά το γεγονός ότι είναι προαιρετική, 

περίπου 90% των φοιτητών την επιλέγουν γεγονός που υποδηλώνει ότι οι φοιτητές του 

τμήματος δίνουν ιδιαίτερη σημασία στην έρευνα. Το πρώτο εξάμηνο του τετάρτου 

ακαδημαϊκού έτους οι φοιτητές εκδηλώνουν την επιθυμία τους για εκπόνηση 

Διπλωματικής Εργασίας σε μέλη ΔΕΠ. Κάθε μέλος ΔΕΠ που αποδέχεται την πρόταση 

του φοιτητή, σε συνεργασία με τον/την φοιτητή/τρια, επιλέγουν άλλα δύο μέλη ΔΕΠ 

http://www.biology.upatras.gr/
http://www.upatras.gr/index/page/id/5
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για τη συγκρότηση της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Ακολούθως ο φοιτητής κάνει 

αίτηση στον τομέα που ανήκει το επιβλέπων μέλος ΔΕΠ η οποία εγκρίνεται από τη ΓΣ 

του τομέα και ακολούθως διαβιβάζεται στη Γραμματεία του Τμήματος. 

Το ΠΠΣ παρουσιάζεται αναλυτικά στους πίνακες 12.1 και 12.2. Τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου από τους φοιτητές και τα μέλη ΔΕΠ 

παρουσιάζονται στα παραρτήματα Ι και ΙΙ. Το περιεχόμενο των μαθημάτων στην 

αγγλική γλώσσα παρουσιάζεται στο παράρτημα ΙΙΙ. Στοιχεία για την εξέλιξη των 

φοιτητών παρουσιάζονται στους πίνακες 2, 3, 6 και 7. Τα υποχρεωτικά μαθήματα είναι 

28 ενώ τα μαθήματα επιλογής είναι 41. Το ΠΠΣ χαρακτηρίζεται από αυξημένο αριθμό 

μαθημάτων, σε σχέση με άλλα τμήματα Βιολογίας στην Ελλάδα και στο εξωτερικό με 

συνέπεια το πρόγραμμα των φοιτητών να είναι ιδιαίτερα βεβαρημένο. Ο χρόνος 

παρακολούθησης των μαθημάτων και εργαστηρίων κυμαίνονται από 40-45 ώρες την 

εβδομάδα. Ο συνολικός φόρτος εργασίας των φοιτητών που δημιουργείται από τον 

μεγάλο αριθμό των υποχρεωτικών μαθημάτων έχει ως αποτέλεσμα την επιμήκυνση του 

χρόνου φοίτησης και ταυτόχρονα την μείωση του βαθμού πτυχίου. Περίπου 40-45% 

των φοιτητών αποφοιτά σε 6 έτη, με Μ.Ο. βαθμού πτυχίου ~7 (βλ. Πίνακες 6 και 7). 

Αυτό θα μπορούσε να βελτιωθεί με τη μείωση των υποχρεωτικών μαθημάτων χωρίς 

αυτό να μειώνει την επιστημονική επάρκεια των αποφοίτων. Το Τμήμα έχει αντιληφθεί 

τις αδυναμίες του ΠΠΣ και βρίσκεται στην διαδικασία επανεξέτασής του λαμβάνοντας 

υπόψη όλα τα ανωτέρω, με στόχο τον εκσυγχρονισμό του για την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των αποφοίτων του.  

Οι φοιτητές αξιολογούνται σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο, στις εξεταστικές περιόδους 

στο τέλος κάθε εξαμήνου και στην εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου. Ορισμένα 

μαθήματα αξιολογούνται και κατά τη διάρκεια του εκπαιδευτικού εξαμήνου με 

προόδους όταν ολοκληρώνεται ένας κύκλος παραδόσεων μίας θεματικής 

ενότητας/κεφαλαίου του μαθήματος. Σε μαθήματα επιλογής η αξιολόγηση των 

φοιτητών γίνεται και με παρουσιάσεις εργασιών σε σχετική θεματολογία του 

μαθήματος, όπου οι φοιτητές εργάζονται είτε μόνοι, είτε σε ομάδες 2-4 ατόμων 

προάγοντας την ικανότητα κριτικής σκέψης και μετάδοσης της γνώσης. Στις 

εργαστηριακές ασκήσεις, οι φοιτητές αξιολογούνται με σύντομα τεστ πριν το 

εργαστήριο και με την παράδοση γραπτών εργασιών, όπου γίνεται αναφορά στην 

εργαστηριακή άσκηση και τα πειραματικά αποτελέσματά τους.  

Για την διασφάλιση της διαφάνειας της διαδικασίας αξιολόγησης των φοιτητών όλα τα 

αποτελέσματα ανακοινώνονται δημόσια και τα τεκμήρια των εξετάσεων (γραπτά κλπ.) 

φυλάσσονται για τουλάχιστον τρία χρόνια και είναι στη διάθεση των ενδιαφερομένων. 

Οι φοιτητές έχουν άμεση και συνεχή πρόσβαση σε όλους τους διδάσκοντες. 

Προβλέπεται επίσης και διαδικασία αναβαθμολόγησης. Επίσης, σε περίπτωση 

ασυμφωνίας μετά τον έλεγχο του γραπτού, ο φοιτητής μπορεί να απευθυνθεί στον 

Πρόεδρο του τμήματος και στην Επιτροπή Προπτυχιακών Σπουδών. Σχετικά με τη 

αξιολόγηση της Διπλωματικής Εργασίας, η δημόσια παρουσίασή της και η 

βαθμολόγηση από τριμελή εξεταστική επιτροπή πιστεύουμε πως διασφαλίζει τη 

διαφάνεια και φερεγγυότητα της διαδικασίας. 

Στο τμήμα προσφέρονται από άλλα Τμήματα έξι (6) υποχρεωτικά μαθήματα και 

εννέα (9) μαθήματα επιλογής. 
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4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΣΠΟΥΔΩΝ- 

ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 

 

Από το ακαδημαϊκό έτος 1994-1995 λειτουργεί το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΠΜΣ) του Τμήματος το οποίο αναθεωρήθηκε το 1997 και αναμορφώθηκε το 

2003. Το 2007−2008 το ΠΜΣ αναθεωρήθηκε εκ νέου σύμφωνα με τις διατάξεις της 

Υπουργικής Απόφασης 74559/Β7/30-11-2007 (ΦΕΚ 2280/30-11-2007 τ.Β΄) και τις 

διατάξεις των άρθρων 10 έως 12 του ν. 2083/1992. Το Τμήμα είναι υπεύθυνο και για το 

Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες 

στο οποίο συμμετέχουν τα τμήματα Γεωλογίας, Μαθηματικών, Φυσικής και Χημείας 

του Παν/ιου Πατρών. Επίσης το Τμήμα συμμετέχει στα παρακάτω διατμηματικά 

προγράμματα: 

1. ‘Πληροφορική Επιστημών Ζωής’, μαζί με τα Τμήματα Ιατρικής, Φυσικής, 

Φαρμακευτικής, Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής του ΠΠ. 

2. ‘Ηλεκτρονική και επεξεργασία της Πληροφορίας’, μαζί με τα Τμήματα Φυσικής, 

Μηχανικών Η/Υ, Πληροφορικής και Ιατρικής του ΠΠ. 

3. ‘Αειφορική Διαχείριση Προστατευομένων περιοχών’, μαζί με τα Τμήματα 

Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων του Παν/μίου Ιωαννίνων και 

Βιολογίας του Αριστοτελείου Παν/μίου Θεσσαλονίκης.  

 

4.1 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Βιολογίας 

Το ΠΜΣ του Τμήματος Βιολογίας οδηγεί στην λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Ειδίκευσης (ΜΔΕ) στις εξής δύο κατευθύνσεις: α) Βιολογικής Τεχνολογίας και β) 

Οικολογίας, Διαχείρισης και Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος. Ο τίτλος της 

κατεύθυνσης αναγράφεται στο ΜΔΕ των πτυχιούχων.  

Οι κύριοι στόχοι του ΠΜΣ είναι η παροχή γνώσεων που θα αποβλέπουν στην άρτια 

θεωρητική και τεχνολογική κατάρτιση επιστημόνων, οι οποίοι με τη σειρά τους θα είναι 

σε θέση να: α) στηρίξουν και προωθήσουν περαιτέρω τη βασική και εφαρμοσμένη 

έρευνα που διεξάγεται στα Πανεπιστήμια και στα ερευνητικά Ινστιτούτα της χώρας και 

β) να στελεχώσουν μία σειρά από υπηρεσίες του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα που 

σχετίζονται με την υγεία, την ποιότητα ζωής, τη διατροφή, και την παρακολούθηση, 

προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος. Η δημοσιοποίηση του ΠΜΣ 

πραγματοποιείται κυρίως μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος Βιολογίας 

(http://www.biology.upatras.gr) και με δημοσίευση των προκηρύξεων στον Αθηναϊκό 

και τοπικό ημερήσιο τύπο.  

Ακόμα δεν έχει γίνει συστηματική καταγραφή των απόψεων των φοιτητών και των 

μελών ΔΕΠ για το πρόγραμμα καθώς και η οργάνωση ενός συστήματος συνεχούς 

παρακολούθησης της επαγγελματικής εξέλιξης των. Από την εκτίμηση όμως των 

διδασκόντων που διατηρούν επαφές με τους αποφοίτους τους φαίνεται ότι οι 

περισσότεροι απόφοιτοι, ιδιαίτερα της κατεύθυνσης «Βιολογική Τεχνολογία», 

συνεχίζουν με εξαιρετική επιτυχία ακαδημαϊκή σταδιοδρομία στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό. Αρκετοί από τους πτυχιούχους εργάζονται στη μέση εκπαίδευση, στον 

ποιοτικό έλεγχο των φαρμάκων και ειδών διατροφής, σε τομείς της υγείας, του 

http://www.biology.upatras.gr/
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πρωτογενούς παραγωγικού τομέα και του περιβάλλοντος τόσο του ιδιωτικού όσο και 

του δημόσιου  τομέα. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, το Τμήμα θεωρεί την 

ανταπόκριση του προγράμματος στους στόχους του Τμήματος ικανοποιητική. Θα 

πρέπει όμως να οργανωθεί μια συστηματική αξιολόγηση από τους φοιτητές και τους 

διδάσκοντες του προγράμματος μέσω ερωτηματολογίων και ένα σύστημα 

παρακολούθηση της σταδιοδρομίας των αποφοίτων του. 

Το ΠΜΣ παρουσιάζεται αναλυτικά στον πίνακα 13.1α και 13.2α. Στην παρούσα έκθεση 

δεν υπάρχουν στοιχεία από την αξιολόγηση των μαθημάτων από τους φοιτητές και τα 

μέλη ΔΕΠ. Το πρόγραμμα σπουδών στην αγγλική γλώσσα παρουσιάζεται στο 

παράρτημα ΙΙΙ. Στοιχεία για την εξέλιξη των φοιτητών παρουσιάζονται στον πίνακα 4α.  

Η χρονική διάρκεια σπουδών ορίζεται σε τέσσερα έως έξι διδακτικά εξάμηνα. Στη 

διάρκεια του πρώτου έτους είναι υποχρεωτική η παρακολούθηση οκτώ μεταπτυχιακών 

μαθημάτων τα οποία είναι κατανεμημένα στα δύο πρώτα εξάμηνα σπουδών. Από τα 

μαθήματα αυτά, στην κατεύθυνση της Βιολογικής Τεχνολογίας, είναι υποχρεωτική η 

παρακολούθηση τριών κύκλων ερευνητικής εκπαίδευσης στα εργαστήρια των 

διδασκόντων (Πρακτική Άσκηση-Rotation), διάρκειας δύο περίπου μηνών έκαστος. Τα 

υπόλοιπα μαθήματα επιλέγονται από τον/την φοιτητή/τρια από τον κατάλογο των 

διαθεσίμων μαθημάτων. Στην κατεύθυνση της Οικολογίας, Διαχείρισης και 

Προστασίας Φυσικού Περιβάλλοντος οι φοιτητές παρακολουθούν πέντε υποχρεωτικά 

μαθήματα και επιλέγουν τα υπόλοιπα τρία από τον αντίστοιχο κατάλογο των 

διαθεσίμων μαθημάτων. Για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές που είναι απόφοιτοι μη 

Βιολογικών Τμημάτων, είναι υποχρεωτική η παρακολούθηση και η επιτυχής εξέταση 

σε προπτυχιακά μαθήματα (μέχρι τέσσερα). Τα μαθήματα αυτά ορίζονται από την 

ΓΣΕΣ ανάλογα με το πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών κάθε μεταπτυχιακού φοιτητή 

έτσι ώστε οι φοιτητές αυτοί να αποκτήσουν το απαραίτητο υπόβαθρο γνώσεων και να 

μπορέσουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του ΠΜΣ. 

Μετά την περάτωση των υποχρεώσεων του πρώτου έτους, ο/η φοιτητής/τρια εκπονεί 

ερευνητική εργασία, διάρκειας τουλάχιστον 12 μηνών, υπό την επίβλεψη του 

υπευθύνου μέλους ΔΕΠ και δύο ακόμα μελών ΔΕΠ που σχηματίζουν την τριμελή 

Εξεταστική Επιτροπή του. Επιπλέον οι μεταπτυχιακοί φοιτητές, κατά την διάρκεια του 

δευτέρου έτους σπουδών τους, συμμετέχουν στην προετοιμασία και διεξαγωγή των 

εργαστηριακών ασκήσεων των προπτυχιακών φοιτητών, γεγονός που συμβάλει στην 

απόκτηση διδακτικής εμπειρίας. Στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα εκτός από τις διαλέξεις, 

δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης μέσα από άμεση επαφή/ επεξεργασία 

πρωτογενούς βιβλιογραφίας από τους φοιτητές με συνοπτικές παρουσιάσεις και 

συζήτηση επιλεγμένων δημοσιεύσεων κατά την διάρκεια των μαθημάτων. 

Οι εξετάσεις των μαθημάτων που είναι κατανεμημένα στα δύο πρώτα εξάμηνα 

σπουδών γίνονται στο τέλος του αντίστοιχου εξαμήνου στο οποίο διδάχθηκαν. Η 

εξέταση στα μαθήματα περιλαμβάνει γραπτές ή προφορικές εξετάσεις και 

βιβλιογραφικές εργασίες ανασκόπησης. Σε ορισμένα μαθήματα και μετά από επιλογή 

του διδάσκοντα γίνεται ανάθεση εργασιών στους φοιτητές τις οποίες καλούνται είτε να 

παρουσιάσουν στα πλαίσια του μαθήματος είτε να τις παραδώσουν γραπτές με την 

ολοκλήρωση του εξαμήνου. Οι εργασίες βαθμολογούνται και λαμβάνονται υπόψη σε 

συγκεκριμένο βαθμό που επιλέγεται από τον διδάσκοντα του μαθήματος στην τελική 

βαθμολογία. Η εξέταση του εκάστοτε μαθήματος αποτελεί μέρος της αυτονομίας του 

διδάσκοντα (ή των διδασκόντων αν γίνεται συνδιδασκαλία) και μπορεί να περιλαμβάνει 

τελική γραπτή ή προφορική εξέταση, ή και τα δύο, ή βαθμολόγηση από την συγγραφή 

και παρουσίαση εργασιών. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ιδιαίτερα σε προφορικές 
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εξετάσεις, καλούνται οι ίδιοι οι φοιτητές να βαθμολογήσουν τους συναδέλφους τους. Η 

βαθμολόγηση των τριών κύκλων ερευνητικής εκπαίδευσης (Πρακτική Άσκηση-

Rotation), που οι φοιτητές της κατεύθυνσης «Βιολογική Τεχνολογία» υποχρεούνται να 

παρακολουθήσουν, γίνεται από τον/την Επιβλέποντα του Εργαστηρίου υποδοχής με 

βάση την συνολική απόδοση και την  γραπτή αναφορά που οι φοιτητές παραδίδουν στο 

τέλος κάθε κύκλου. Σε περίπτωση αποτυχίας οι φοιτητές υποχρεούνται να επαναλάβουν 

τα μαθήματα στα οποία απέτυχαν την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά, ενώ σε περίπτωση 

νέας αποτυχίας διαγράφονται από το πρόγραμμα.  

Στο τέλος του πρώτου έτους οι φοιτητές εκδηλώνουν την επιθυμία τους για εκπόνηση 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας σε μέλη ΔΕΠ. Κάθε μέλος ΔΕΠ που 

αποδέχεται την πρόταση του φοιτητή να είναι επιβλέπων, καταθέτει, με έγγραφο του 

στη ΓΣΕΣ, τον προσωρινό τίτλο και μια μικρή περίληψη της ερευνητικής εργασίας και 

προτείνει τα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Η ανάθεση 

επικυρώνεται από την ΓΣΕΣ του Τμήματος. Η αξιολόγηση της ερευνητικής εργασίας  

γίνεται με την δημόσια παρουσίασή της ενώπιον της τριμελούς επιτροπής. Τα μέλη της 

επιτροπής μπορούν να ζητήσουν διορθώσεις ή προσθήκες στο κείμενο της διατριβής ή 

ακόμα και πειράματα ώστε η ποιότητα της διατριβής να δικαιολογεί τον τίτλο του 

ΜΔΕ. Σε κάθε περίπτωση, το παραγόμενο ερευνητικό έργο προορίζεται για 

δημοσίευση.  

Για το βαθμό του ΜΔΕ λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος της βαθμολογίας στα 

μαθήματα (50%) και ο βαθμός της μεταπτυχιακής εργασίας (50%). Μέχρι σήμερα το 

εξεταστικό σύστημα έχει λειτουργήσει ικανοποιητικά. Η πλειονότητα των 

μεταπτυχιακών φοιτητών αντεπεξέρχεται επιτυχώς χωρίς να λείπουν και (ελάχιστες) 

περιπτώσεις που έχουν αποτύχει και εγκαταλείψει τις σπουδές τους.  

H διαδικασία επιλογής των φοιτητών έχει ως ακολούθως: 

1. H ΓΣΕΣ ορίζει κάθε έτος τον αριθμό των εισακτέων μεταπτυχιακών φοιτητών για το 

επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Ο αριθμός αυτός σύμφωνα με τον κανονισμό σπουδών του 

τμήματος Βιολογίας είναι κατ’ ανώτατο όριο 30 φοιτητές ετησίως. 

2. Η προκήρυξη γίνεται την περίοδο Μαΐου- Ιουνίου κάθε έτους. Με φροντίδα της 

Γραμματείας του Τμήματος καταχωρείται στην ιστοσελίδα του τμήματος πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος η οποία ανακοινώνεται στον ημερήσιο τοπικό και αθηναϊκό 

τύπο και κοινοποιείται στα ομόλογα Τμήματα των Ελληνικών ΑΕΙ. Η πρόσκληση 

περιλαμβάνει τις προϋποθέσεις υποβολής υποψηφιοτήτων, τα δικαιολογητικά που 

πρέπει να υποβληθούν και την καταληκτική ημερομηνία υποβολής τους. Έχει 

προβλεφθεί να υπάρχει χρονικό περιθώριο που να επιτρέπει στους φοιτητές που 

αποφοιτούν την περίοδο Σεπτεμβρίου, να έχουν την δυνατότητα να υποβάλλουν 

αιτήσεις. 

3. Οι ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι φοιτητές υποβάλλουν αίτηση στη Γραμματεία του 

Τμήματος, υποβάλλοντας ταυτόχρονα βιογραφικό σημείωμα, αντίγραφο πτυχίου, 

πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας, πιστοποιητικό της αγγλικής γλώσσας και 

οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, το οποίο θα ενισχύσει την υποψηφιότητά του καθώς και 

δύο συστατικές επιστολές. 

4. H επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται στα τέλη Σεπτεμβρίου - αρχές 

Οκτωβρίου κάθε έτους από τα μέλη ΔΕΠ που αποτελούν την Συντονιστική Επιτροπή 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του τμήματος. Η επιλογή περιλαμβάνει προσωπική 

συνέντευξη κάθε υποψηφίου ενώπιον της Συντονιστικής Επιτροπής. Τα μέλη της 
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επιτροπής δηλώνουν την βαθμολογία τους (1-10) για τον κάθε υποψήφιο με βάση την 

παρουσία του στην συνέντευξη, συνυπολογίζοντας το βαθμό πτυχίου, την βαθμολογία 

σε συναφή με το ΠΜΣ προπτυχιακά μαθήματα, τις συστατικές επιστολές, την γνώση 

της Αγγλικής γλώσσας και την τυχόν ύπαρξη ερευνητικών εργασιών ή ανακοινώσεων 

σε συνέδρια και ακολούθως καταρτίζουν αξιολογική λίστα με τους υποψηφίους. Η 

οριστική απόφαση για τους επιτυχόντες μεταπτυχιακούς φοιτητές λαμβάνεται από την 

ΓΣΕΣ μετά από την εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής. Από το ακαδημαϊκό έτος 

2007-2008 έως και το 2012-2013 υπεβλήθησαν συνολικά 292 αιτήσεις υποψηφίων 

μεταπτυχιακών φοιτητών (Μ.Ο. 49 αιτήσεις/ έτος) για τις προσφερόμενες 20 θέσεις/ 

έτος. Από τους υποψηφίους αυτούς οι 122 (ποσοστό 41,78 %) ήταν απόφοιτοι του 

Τμήματος ενώ οι 170 ήταν απόφοιτοι άλλων Τμημάτων ΑΕΙ και ΑΤΕΙ. Το ίδιο χρονικό 

διάστημα εγγράφηκαν συνολικά 106 υποψήφιοι ενώ ολοκλήρωσαν τις μεταπτυχιακές 

τους σπουδές 108. (βλέπε σχετικά στοιχεία στον πίνακα 4
α
 «Εξέλιξη του αριθμού των 

θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών»). 

 

4.2 Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στις Περιβαλοντικές 

Επιστήμες 

Τα Τμήματα Βιολογίας, Γεωλογίας, Μαθηματικών, Φυσικής και Χημείας της Σχολής 

Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών, λειτουργούν από το ακαδημαϊκό έτος 

1997-1998 Διατμηματικό - Διεπιστημονικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΠΜΣ) στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες. (Φ.Ε.Κ. 763/28-8-96). Το Πρόγραμμα 

αναθεωρήθηκε το 2003 με την υπ΄ αριθ. 126877,82060/Β7/31-1-2003 (Φ.Ε.Κ. 187 τ. 

Β/19.2.2003) Υπουργική Απόφαση. 

Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Τμημάτων των Σχολών Θετικών Επιστημών, 

Πολυτεχνικών, Ιατρικών, Γεωπονικών και λοιπών σχετικών με το Περιβάλλον Σχολών 

και Τμημάτων των ΑΕΙ. της ημεδαπής ή αντιστοίχων της αλλοδαπής, καθώς και 

πτυχιούχοι ΑΤΕΙ κατευθύνσεων συναφών προς τα άνω αναγραφόμενα Τμήματα. Οι 

υποψήφιοι πρέπει να ικανοποιούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για επιτυχή 

παρακολούθηση των μαθημάτων.  

Το Π.Μ.Σ. αποσκοπεί πρωτίστως στην παραγωγή επιστημονικού δυναμικού με υψηλής 

στάθμης εξειδικευμένη κατάρτιση, κατάλληλο για την κάλυψη των αντίστοιχων 

αναγκών σε σχέση με τη διαχείριση και προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος. Παράλληλα και αναπόσπαστα από τον σκοπό αυτό, το ΠΜΣ αποσκοπεί 

και στην ανάπτυξη της έρευνας και την προαγωγή της γνώσης στις περιβαλλοντικές 

επιστήμες. 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΔΕ) στις Περιβαλλοντικές 

Επιστήμες. 

Οι κύριοι στόχοι του προγράμματος είναι η παροχή γνώσεων που θα αποβλέπουν στην 

άρτια θεωρητική και τεχνολογική κατάρτιση των επιστημόνων, οι οποίοι με τη σειρά 

τους θα είναι σε θέση να: α) στηρίξουν και προωθήσουν περαιτέρω τη βασική και 

εφαρμοσμένη έρευνα που διεξάγεται στα Πανεπιστήμια και στα ερευνητικά Ινστιτούτα 

της χώρας και β) να στελεχώσουν μία σειρά από υπηρεσίες που έχουν σχέση με την 

προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος. 

Η δημοσιοποίηση του ΠΜΣ πραγματοποιείται κυρίως μέσω της ιστοσελίδας του 

προγράμματος (http://www.pms-environment.upatras.gr) της ιστοσελίδας του Τμήματος 

http://www.pms-environment.upatras.gr/
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Βιολογίας (http://www.biology.upatras.gr), καθώς και με δημοσίευση των 

προκηρύξεων του προγράμματος στον αθηναϊκό και τοπικό ημερήσιο τύπο. 

Το ΠΜΣ παρουσιάζεται αναλυτικά στους πίνακες 13.1β και 13.2β. Η χρονική διάρκεια 

του Προγράμματος ορίζεται σε 4 εξάμηνα κατ’ ελάχιστο και 6 εξάμηνα κατά μέγιστο. 

Το πρόγραμμα σπουδών συγκροτείται από εξαμηνιαία μαθήματα τα οποία 

περιλαμβάνουν διαλέξεις, φροντιστηριακές και εργαστηριακές ασκήσεις, ασκήσεις 

υπαίθρου, σεμινάρια, χρήση υπολογιστών, καθώς και εκπόνηση Διπλωματικής - 

Ερευνητικής εργασίας. 

Για τη λήψη του πτυχίου είναι απαραίτητη η επιτυχής παρακολούθηση οκτώ 

υποχρεωτικών μαθημάτων, δύο τουλάχιστον επιλεγομένων μαθημάτων (από οκτώ 

μαθήματα επιλογής) και η εκπόνηση Διπλωματικής - Ερευνητικής Εργασίας που 

πραγματοποιείται κατά το δεύτερο έτος σπουδών, υπό την επίβλεψη της Τριμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής, η οποία ολοκληρώνεται με τη συγγραφή και δημόσια 

παρουσίαση της διατριβής ενώπιον της επιτροπής αυτής.  

Η λειτουργικότητα του προγράμματος κρίνεται επαρκής. Τα προβλήματα που έχουν 

προκύψει αφορούν κυρίως στη διδασκαλία ορισμένων μαθημάτων σε φοιτητές 

διαφορετικών ειδικοτήτων οι οποίοι έχουν διαφορετικό επίπεδο εμβάθυνσης σε βασικά 

γνωστικά αντικείμενα απαραίτητα για τη συνοχή των σπουδών. Εφόσον κριθεί 

αναγκαίο, είναι δυνατόν να ζητηθεί από ορισμένες κατηγορίες φοιτητών η 

παρακολούθηση μαθημάτων του προπτυχιακού κύκλου των Τμημάτων τα οποία 

συμμετέχουν στο Πρόγραμμα.  

Η εξέταση στα μαθήματα περιλαμβάνει γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή/και 

βιβλιογραφικές εργασίες ανασκόπησης. Στο Πρόγραμμα εκτός από τις διαλέξεις, 

δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης μέσα από άμεση επαφή/ επεξεργασία 

πρωτογενούς βιβλιογραφίας από τους φοιτητές με συνοπτικές παρουσιάσεις και 

συζήτηση επιλεγμένων δημοσιεύσεων κατά την διάρκεια των μαθημάτων. Προκειμένου 

οι μεταπτυχιακοί φοιτητές να έχουν άμεση αντίληψη των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων και διεργασιών και των εφαρμοζομένων λύσεων, κρίνεται αναγκαίο να 

πραγματοποιούνται εκπαιδευτικές εκδρομές και ασκήσεις υπαίθρου σε εγκαταστάσεις 

και χώρους που αλληλεπιδρούν με το περιβάλλον. 

Η εξέταση του εκάστοτε μαθήματος αποτελεί μέρος της αυτονομίας του διδάσκοντα (ή 

των διδασκόντων αν γίνεται συνδιδασκαλία) και μπορεί να περιλαμβάνει τελική γραπτή 

ή προφορική εξέταση, ή και τα δύο, ή βαθμολόγηση από την συγγραφή και παρουσίαση 

εργασιών. Σε περίπτωση αποτυχίας οι φοιτητές  υποχρεούνται να  επαναλάβουν τα 

μαθήματα στα οποία απέτυχαν την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά, ενώ σε περίπτωση 

νέας αποτυχίας διαγράφονται από το πρόγραμμα.  

Στο τέλος του πρώτου έτους οι φοιτητές εκδηλώνουν την επιθυμία τους για εκπόνηση 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας  σε μέλη ΔΕΠ. Κάθε μέλος ΔΕΠ που 

αποδέχεται την πρόταση του φοιτητή να είναι επιβλέπων, καταθέτει, με έγγραφο του 

στη ΓΣΕΣ, τον προσωρινό τίτλο και μια μικρή περίληψη της ερευνητικής εργασίας, και 

προτείνει τα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Η ανάθεση 

επικυρώνεται από την ΓΣΕΣ του Τμήματος Βιολογίας. 

Η αξιολόγηση της Διπλωματικής- Ερευνητικής Εργασίας γίνεται με την δημόσια 

παρουσίασή της ενώπιον της Εξεταστικής Επιτροπής. Εφόσον οι εξεταστές το κρίνουν, 

μπορεί να ζητήσουν διορθώσεις ή προσθήκες στο κείμενο της διατριβής ή ακόμα και 

http://www.biology.upatras.gr/
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πειράματα ώστε η ποιότητα της αναφοράς να δικαιολογεί το ΜΔΕ. Το παραγόμενο 

έργο θα πρέπει να είναι κατάλληλο για δημοσίευση σε διεθνή περιοδικά με κριτές.  

Για το βαθμό του ΜΔΕ λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος της βαθμολογίας στα 

μαθήματα (60%) και ο βαθμός της Διπλωματικής- Ερευνητικής Εργασίας (40%). Μέχρι 

σήμερα το εξεταστικό σύστημα έχει λειτουργήσει ικανοποιητικά. Η πλειονότητα των 

φοιτητών αντεπεξέρχεται επιτυχώς χωρίς να λείπουν και (ελάχιστες) περιπτώσεις που 

έχουν αποτύχει και εγκαταλείψει τις σπουδές τους.  

H διαδικασία επιλογής των φοιτητών έχει ως ακολούθως: 

Ο αριθμός των εισακτέων ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε είκοσι (20) σύμφωνα με 

απόφαση της Ε.Δ.Ε. 

Η προκήρυξη γίνεται την περίοδο Μαΐου-Ιουνίου. Με φροντίδα της Γραμματείας του 

Τμήματος Βιολογίας καταχωρείται στην ιστοσελίδα του Προγράμματος καθώς και στις 

ιστοσελίδες των συνεργαζόμενων Τμημάτων πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος η 

οποία ανακοινώνεται στον ημερήσιο τοπικό και αθηναϊκό τύπο και κοινοποιείται στα 

ομόλογα Τμήματα των Ελληνικών ΑΕΙ. Αυτή περιλαμβάνει τις προϋποθέσεις υποβολής 

υποψηφιοτήτων, τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβληθούν και την καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής τους.  Έχει προβλεφθεί να υπάρχει χρονικό περιθώριο που να 

επιτρέπει στους φοιτητές που αποφοιτούν την περίοδο Σεπτεμβρίου, να έχουν την 

δυνατότητα να υποβάλλουν αιτήσεις. 

Οι ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι φοιτητές υποβάλλουν αίτηση στη Γραμματεία του 

Τμήματος Βιολογίας συνοδευόμενη από βιογραφικό σημείωμα, αντίγραφο πτυχίου, 

πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας, πιστοποιητικό της αγγλικής γλώσσας και 

οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, το οποίο θα ενισχύσει την υποψηφιότητά του καθώς και 

δύο συστατικές επιστολές. 

H επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται στα τέλη Σεπτεμβρίου - αρχές 

Οκτωβρίου από τα μέλη της ΕΔΕ του προγράμματος.  

Η επιλογή των υποψηφίων γίνεται με συνεκτίμηση των εξής στοιχείων: 

 Γενικός βαθμός πτυχίου και διάρκεια σπουδών. 

 Βαθμός διπλωματικής εργασίας, όπου αυτή προβλέπεται. 

 Βαθμός σε μαθήματα σχετικά με το Π.Μ.Σ. 

 Συνέντευξη. 

 Συστατικές επιστολές. 

 Τυχόν ερευνητικές δραστηριότητες των υποψηφίων. 

 Η καλή γνώση μιας τουλάχιστον ξένης γλώσσας (κατά προτίμηση της Αγγλικής), 

η οποία πιστοποιείται με τίτλους σπουδών ή και με ειδική εξέταση.  

Από το ακαδημαϊκό έτος 2007-2008 έως και το 2012-2013 υπεβλήθησαν συνολικά 131 

αιτήσεις υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών. Από τους υποψηφίους αυτούς οι 8 

(ποσοστό 6,1%) ήταν απόφοιτοι του Τμήματος Βιολογίας ενώ οι 123 ήταν απόφοιτοι 

άλλων Τμημάτων.  

 



Α.ΔΙ.Π.    

 

Εκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τμήματος Βιολογίας 15    Νοέμβριος  2013 

 

4.3  Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών 

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (ΠΔΣ) αποτελεί συνέχεια του ΠΜΣ του 

Τμήματος. Οι στόχοι του ΠΔΣ είναι να προάγει τη γνώση και την έρευνα σε τομείς 

αιχμής της εξειδίκευσης του. Μέχρι 2007 δεν υπήρχε οργανωμένο Πρόγραμμα 

Διδακτορικών Σπουδών (ΠΔΣ) στο Τμήμα και οι υποψήφιοι διδάκτορες 

επιλεγόντουσαν με βάσει την διαθεσιμότητα των ερευνητικών πόρων και υποδομών 

από τον εκάστοτε επιβλέποντα. Από το 2007 και μετά μπήκαν τα θεμέλια για ένα πιο 

ολοκληρωμένο ΠΔΣ, στο οποίο η κατοχή Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 

(ΜΔΕ) συναφούς με το αντικείμενο της ΔΔ είναι υποχρεωτική ενώ μόνο σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις που προβλέπονται από τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών και μετά 

από αιτιολογημένη απόφαση της ΓΣΕΣ μπορεί να γίνει δεκτός ως υποψήφιος 

διδάκτορας και μη κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος. 

Στην μακρόχρονη πορεία του ο διδακτορικός κύκλος του τμήματος Βιολογίας έχει 

παράγει ένα σημαντικότατο αριθμό νέων επιστημόνων υψηλού επιπέδου (~9/έτος την 

τελευταία πενταετία) (Πίνακας 5 «Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων 

του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών»), με αρκετές δημοσιεύσεις σε διεθνή 

επιστημονικά περιοδικά με κριτές, σε μια πλειάδα αντικειμένων με αυταπόδεικτη 

σημασία για την έρευνα, την κοινωνία και την οικονομία της χώρας και διεθνώς. Στο 

μεγαλύτερο ποσοστό του, το συνολικό ερευνητικό έργο του Τμήματος έχει γίνει από 

τους υποψηφίους διδάκτορες. Αν και δεν έχει οργανωθεί ακόμα ένα σύστημα 

παρακολούθησης της επαγγελματικής εξέλιξης των πτυχιούχων διδακτόρων, από την 

επικοινωνία που διατηρούν με τα μέλη του Τμήματος φαίνεται ότι ένα μεγάλο ποσοστό 

αυτών έχουν ακολουθήσει επιτυχή ακαδημαϊκή καριέρα στο εξωτερικό και στην 

Ελλάδα. Είναι σαφές πως το Τμήμα θα πρέπει να οργανώσει και να κρατά επίσημη 

επικοινωνία με τους διδάκτορές του. 

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (ΠΔΣ) του Τμήματος απαιτεί την κατοχή ΜΔΕ 

έτσι ώστε ο Υποψήφιος Διδάκτορας (ΥΔ) να διαθέτει θεωρητική γνώση και ερευνητική 

εμπειρία μεταπτυχιακού επιπέδου. Η χρονική διάρκεια για την απόκτηση Διδακτορικού 

Διπλώματος δε μπορεί να είναι μικρότερη από 3 έτη και μεγαλύτερη από 8 έτη. Για 

τους ΥΔ που γίνονται δεκτοί κατ’ εξαίρεση χωρίς να είναι κάτοχοι ΜΔΕ,  το ελάχιστο 

χρονικό όριο για την απόκτηση του διδακτορικού διπλώματος είναι τέσσερα έτη. Στην 

περίπτωση αυτή, ο ΥΔ υποχρεούται να περατώσει ένα κύκλο μαθημάτων του ΠΜΣ που 

ορίζονται κατά περίπτωση από τα αρμόδια όργανα του ΠΔΣ σε συνεννόηση με τον 

επιβλέποντα καθηγητή, προκειμένου να αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες που θα 

διευκολύνουν στην συνέχεια των σπουδών τους.  

Για κάθε ΥΔ ορίζεται από τη ΓΣΕΣ ο Επιβλέπων Καθηγητής του Τμήματος και άλλα 

δύο μέλη ΔΕΠ ή ερευνητές Ερευνητικών Ινστιτούτων που αποτελούν την Τριμελή 

Συμβουλευτική Επιτροπή (ΤΣΕ) του ΥΔ. Η Επιτροπή αυτή μαζί τον ΥΔ καθορίζει το 

θέμα της διδακτορικής διατριβής και διαμορφώνει ένα πλάνο εργασιών. Ως ημερομηνία 

έναρξης της διδακτορικής διατριβής ορίζεται η ημερομηνία ορισμού της ΤΣΕ από τη 

ΓΣΕΣ. Σε ένα έτος από τον ορισμό της ΤΣΕ, ο ΥΔ συντάσσει έκθεση προόδου για τη 

συνολική δραστηριότητά του και την υποβάλλει στην ΤΣΕ, η οποία στην συνέχεια  

υποβάλλεται στη ΓΣΕΣ από τον Επιβλέποντα Καθηγητή και καταχωρείται στον 

ατομικό φάκελο του ΥΔ. Η διαδικασία αυτή επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο. Αν δεν 

κατατεθεί πόρισμα της TΣΕ εντός 14μήνου από την ημέρα αποδοχής του ΥΔ στο ΠΔΣ, 

ή από την προηγούμενη αξιολόγηση, η απόδοσή του θεωρείται ως μη ικανοποιητική. 

Έπειτα από δύο συνεχόμενες αξιολογήσεις της προόδου του ως μη ικανοποιητικής, ο 
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ΥΔ διαγράφεται αυτομάτως από το ΠΔΣ. Το ίδιο συμβαίνει και στις περιπτώσεις που η 

ΤΣΕ, σε δυο συνεχόμενες εκθέσεις προόδου της, κρίνει την πρόοδο και τη συνολική 

παρουσία του ΥΔ ως μη ικανοποιητική. Επίσης  ο υποψήφιος, κατά τη διάρκεια των 

σπουδών του, παρουσιάζει την πορεία και τα αποτελέσματα της διατριβής του σε τρεις, 

τουλάχιστον, επιστημονικές ημερίδες που οργανώνονται από τους μεταπτυχιακούς 

φοιτητές.  

Στα πλαίσια της εκπαίδευσής τους, οι ΥΔ υποχρεούνται να επικουρούν τα μέλη ΔEΠ 

στα εκπαιδευτικά τους καθήκοντα (εργαστήρια, φροντιστήρια, επιτηρήσεις, κλπ).  

Για Υποψηφίους Διδάκτορες (ΥΔ) δεν γίνεται προκήρυξη. Το Τμήμα, όμως, δέχεται 

αιτήσεις από ενδιαφερομένους, τις οποίες αξιολογεί και εγκρίνει σε συνεδριάσεις της 

ΓΣΕΣ. Οι υποψήφιοι απαιτείται: α) να είναι κάτοχοι ΜΔΕ του ΠΜΣ του Τμήματος, ή 

άλλου ΜΔΕ συναφούς γνωστικού αντικειμένου, β) να υπάρχει αποδοχή του ΥΔ από 

μέλος ΔΕΠ του Τμήματος για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, και γ) να έχουν 

επαρκή γνώση της Αγγλικής.  

Σε περίπτωση που ο υποψήφιος διδάκτορας κατέχει ΜΔΕ, το οποίο έχει μικρή ή μερική 

συνάφεια με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΔΣ, είναι δυνατόν, με απόφαση της ΓΣΕΣ 

και έπειτα από πρόταση της Συμβουλευτικής Επιτροπής, να παρακολουθήσει με 

επιτυχία 2-5 μαθήματα του ΠΜΣ του Τμήματος. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, για τις 

οποίες αποφασίζει η ΓΣΕΣ του Τμήματος με αυξημένη πλειοψηφία των 2/3 των 

παρόντων μελών, μπορεί να γίνει δεκτός ένας υποψήφιος που δεν κατέχει ΜΔΕ, με τις 

προϋποθέσεις που θα θέτει και θα αιτιολογεί, κατά περίπτωση, η ΓΣΕΣ. Οι 

προϋποθέσεις αυτές περιλαμβάνουν: α) αποδοχή του ΥΔ από προγράμματα εκπόνησης 

διδακτορικής διατριβής στο πλαίσιο ευρωπαϊκού προγράμματος μεταπτυχιακής 

εκπαίδευσης, στα οποία συμμετέχει μέλος ΔΕΠ του Τμήματος, β) αποδοχή του ΥΔ σε 

προγράμματα εκπόνησης διδακτορικής διατριβής στο πλαίσιο διεθνών συνεργασιών, 

στις οποίες συμμετέχει μέλος ΔΕΠ του Τμήματος, γ) τουλάχιστον τριετής ερευνητική 

εμπειρία που τεκμηριώνεται επαρκώς με σχετικές επιστημονικές δημοσιεύσεις, δ) την 

κατοχή διπλώματος από Παν/μιο της Ευρώπης, το οποίο κατοχυρώνεται από τη χώρα 

αυτή ως ισότιμο του ΜΔΕ.  

Σε κάθε περίπτωση η τελική απόφαση για την επιλογή του ΥΔ είναι αποτέλεσμα κρίσης 

τριμελούς επιτροπής στη οποία συμμετέχει ο Επιβλέπων Καθηγητής. Η διαδικασία 

επιλογής των ΥΔ είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Τμήματος και 

καταγεγραμμένη στον Οδηγό Σπουδών του Τμήματος. Από το ακαδημαϊκό έτος 2007-

2008 έως και το 2012-2013 έχουν υποβάλλει αίτηση για Διδακτορικό Δίπλωμα 55 

υποψήφιοι από τους οποίους οι 31 (ποσοστό 56,36%) ήταν απόφοιτοι του τμήματός 

μας. Το ίδιο διάστημα 50 υποψήφιοι ολοκλήρωσαν επιτυχώς τις σπουδές τους ενώ η 

μέση διάρκεια των σπουδών τους ήταν 6 χρόνια (βλέπε πινάκα 5). Η διαφάνεια στην 

επιλογή εξασφαλίζεται με την άμεση πρόσβαση των αιτούντων στα πρακτικά των 

ΓΣΕΣ, στα οποία καταγράφονται τα σκεπτικά επιλογής των υποψηφίων διδακτόρων. 

Μέχρι σήμερα η διαδικασία επιλογής έχει λειτουργήσει πολύ καλά. 

 

5. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ-ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

Οι βασικές γνώσεις σε όλα τα πεδία των Βιολογικών Επιστημών εξασφαλίζονται μέσα 

από την ομάδα των υποχρεωτικών μαθημάτων και την δυνατότητα επιλογής από τον 

κατάλογο των μαθημάτων επιλογής. Καθ’ όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους η 
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επιτροπή προγράμματος σπουδών σε συνεργασία με τους φοιτητές και τους 

διδάσκοντες συζητά και ενίοτε προτείνει, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο, την κατάργηση 

ή την δημιουργία νέων μαθημάτων, την αναμόρφωση και αναβάθμιση του 

περιεχομένου των μαθημάτων, τον εμπλουτισμό των εργαστηριακών ασκήσεων με νέες 

ασκήσεις, και την αποφυγή επικαλύψεων. 

Η διδακτική διαδικασία περιλαμβάνει διαλέξεις θεωρίας με τη χρήση σύγχρονων 

εποπτικών μέσων, πραγματοποίηση εργαστηριακών ασκήσεων και εικονικών 

ασκήσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, εκπαιδευτικές εκδρομές πεδίου, 

βιβλιογραφική αναζήτηση και παρουσίαση ερευνητικών εργασιών. Στους φοιτητές 

δίνεται η δυνατότητα της συνεχούς, άμεσης επαφής με τους διδάσκοντες. Με την 

εισαγωγή των τεχνολογιών της πληροφορικής στην εκπαιδευτική διαδικασία δίνεται η 

δυνατότητα μιας συνεχούς και περισσότερο αποδοτικής επικοινωνίας των διδασκόντων 

με τους φοιτητές. 

Η αξιολόγηση των προπτυχιακών φοιτητών σε κάθε μάθημα γίνεται με εξετάσεις 

γραπτές ή και προφορικές, αξιολογείται δε η συνολική επίδοσή τους στις 

εργαστηριακές ασκήσεις και τις δραστηριότητες του κάθε μαθήματος. Κατά συνέπεια η 

εκτίμηση της επίδοσης γίνεται καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου με ενδιάμεσες 

αξιολογήσεις κυρίως μέσω αυτόνομων ατομικών και ομαδικών δραστηριοτήτων 

(εκπόνηση σύνθετων εργασιών, υποδειγματικές μελέτες περιπτώσεων και επίλυση 

ρεαλιστικών προβλημάτων). Η συμμετοχή των προπτυχιακών φοιτητών στις εξετάσεις 

ποικίλει ανάλογα με το μάθημα. Ενδεικτικά για το ακαδημαϊκό έτος 2012–2013 το 

ποσοστό συμμετοχής στις εξετάσεις υποχρεωτικών μαθημάτων κυμαινόταν από 60-

80% στην κανονική εξεταστική περίοδο. Κατά το ίδιο ακαδημαϊκό έτος απεφοίτησαν 

85 φοιτητές με μέσο βαθμό πτυχίου 6,95 (πίνακας 6). 

Κατά την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους ανανεώνεται ο Οδηγός Σπουδών και 

αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 

(http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=40&I

temid=297). Στον Οδηγό Σπουδών περιέχονται αναλυτικά οι πληροφορίες που αφορούν 

τα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα, το ωρολόγιο πρόγραμμα των διαλέξεων 

και εργαστηρίων, οι διδάσκοντες κάθε μαθήματος και γενικά κάθε πληροφορία που 

μπορεί να διευκολύνει τη διδακτική διαδικασία. Επίσης, στην ιστοσελίδα του Τμήματος 

ανακοινώνονται έγκαιρα τυχόν αλλαγές που μπορεί να προκύψουν πάντοτε σε 

συνεννόηση μεταξύ διδάσκοντος και φοιτητών. Τα τελευταία δύο ακαδημαϊκά έτη δεν 

διανέμεται ο οδηγός σπουδών λόγω της ραγδαίας μείωσης των τακτικών πιστώσεων και 

η ενημέρωση των φοιτητών και άλλων ενδιαφερομένων γίνεται μέσω της ιστοσελίδας 

του Τμήματος. 

Το διδακτικό προσωπικό αξιολογήθηκε από τους προπτυχιακούς φοιτητές με τη 

συμπλήρωση ερωτηματολογίων ανωνύμως κατά τη διάρκεια του εξαμήνου με σκοπό 

την αποτίμηση του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου (Παράρτημα Ι) Στα 

ερωτηματολόγια οι φοιτητές καλούνται να απαντήσουν σε ερωτήσεις που αφορούν: α) 

την παρακολούθηση των μαθημάτων, το περιεχόμενό τους και τη χρησιμότητά τους (7 

ερωτήσεις), β) το περιεχόμενο και τη ποιότητα των συγγραμμάτων και των 

πανεπιστημιακών σημειώσεων (7 ερωτήσεις)  και γ) την ποιότητα της διδασκαλίας (12 

ερωτήσεις). Οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν μεταξύ 5 διαβαθμίσεων 

ποιότητας: ‘Καθόλου’ (βαθμός 1), ‘Λίγο’ (βαθμός 2), ‘Αρκετά’ (Βαθμός 3), ‘Πολύ’ 

(βαθμός 4) και ‘Πάρα πολύ’ (βαθμός 5). 

http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=40&Itemid=297
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=40&Itemid=297


Α.ΔΙ.Π.    

 

Εκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τμήματος Βιολογίας 18    Νοέμβριος  2013 

Στο εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2012-2013 πραγματοποιήθηκε, για πρώτη 

φορά, από τους φοιτητές αξιολόγηση του εργαστηριακού αλλά και του μεταπτυχιακού 

έργου. 

Τα στοιχεία συλλέγονται από μέλος του διοικητικού προσωπικού του τμήματος που 

επικουρεί την ΟΜΕΑ και αποστέλλονται, μέσω του Προέδρου του τμήματος, στη 

Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας του Πανεπιστημίου προς επεξεργασία. Μετά την 

ολοκλήρωση της επεξεργασίας αποστέλλονται στο Τμήμα πίνακες με τα στοιχεία που 

αφορούν τη συνολική αποτίμηση του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου του 

Τμήματος καθώς και για κάθε μέλος ξεχωριστά. Στόχος της όλης διαδικασίας είναι η 

βελτίωση της διδασκαλίας των επιμέρους μαθημάτων και εργαστηρίων, ο καλύτερος 

συντονισμός θεωρίας – άσκησης, η βελτίωση του ωρολογίου προγράμματος και των 

αιθουσών διδασκαλίας κλπ. Παρότι η αξιολόγηση ήταν προαιρετική, η συντριπτική 

πλειοψηφία των φοιτητών που παρακολουθούν τα μαθήματα συμπλήρωσαν τα 

ερωτηματολόγια, γεγονός που δείχνει την έντονη επιθυμία τους να συμμετέχουν ενεργά 

στην προσπάθεια βελτίωσης του επιπέδου των σπουδών τους. 

Συγκεκριμένα:  

α) Όσον αφορά την παρακολούθηση, οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι παρακολουθούν 

πολύ τα μαθήματα (4,4), βρίσκουν το περιεχόμενο των μαθημάτων  πολύ ενδιαφέρον 

και χρήσιμο για την πορεία των σπουδών τους (3,57) και θεωρούν ότι υπάρχει αρκετά 

καλή συσχέτιση μεταξύ των μαθημάτων (2,99). Οι αίθουσες διδασκαλίας κρίθηκαν ότι 

χρήζουν βελτίωσης (2,61) καθώς και το ωρολόγιο πρόγραμμα σπουδών (3,05).  

β) Οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι τα συγγράμματα και οι παν/κές σημειώσεις καλύπτουν 

την ύλη του μαθήματος σε πολύ καλό βαθμό (3,99) και η ποιότητά τους είναι καλή 

(3,8). Η βαθμολογία για τις παν/κές σημειώσεις και τα συγγράμματα είναι καλή (3,79) 

και (4,00). Τα προβλήματα έγκαιρης διάθεσης των συγγραμμάτων είναι εμφανή (3,19) 

αν και διαπιστώνεται βελτίωση με το νέο πρόγραμμα ‘Εύδοξος’. Τέλος διαπιστώνεται 

ότι οι διδάσκοντες πρέπει να παροτρύνουν περεταίρω τους φοιτητές για πιο 

συστηματική χρήση της βιβλιοθήκης (2,85). 

γ) Ως προς την ποιότητα της διδασκαλίας, οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι οι διδάσκοντες 

εξήγησαν τη σημασία και τους στόχους των μαθημάτων (3,47), ήταν πολύ κατανοητοί 

στις παραδόσεις τους (3,73) και είχαν καλά οργανώσει τη διδασκαλία τους (3,73). 

Επίσης, σε αρκετά ικανοποιητικό βαθμό ο διδάσκων κίνησε το ενδιαφέρον των 

φοιτητών και προσάρμοσε τη διδασκαλία του στο επίπεδό τους (3,18). Ο διδάσκων 

ενθάρρυνε σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό τους φοιτητές να διατυπώνουν απόψεις και 

ερωτήσεις (3,79) και απαντούσε κατανοητά στις ερωτήσεις τους (3,89). Η προσέλευση 

του διδάσκοντα στο μάθημα κρίθηκε πολύ έως πάρα πολύ καλή (5,00). Ο τρόπος 

εξέτασης του μαθήματος θεωρήθηκε αρκετά ικανοποιητικός για την επίτευξη των 

διδακτικών στόχων (4,58). Τέλος οι διδάσκοντες χρησιμοποιούν σε αρκετά 

ικανοποιητικό βαθμό τις τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας για τις 

ανάγκες του μαθήματος (4,5). 

Για να διαμορφωθεί μια πιο ολοκληρωμένη αντίληψη για την ποιότητα του διδακτικού 

έργου του Τμήματος, διανεμήθηκαν ερωτηματολόγια και στα μέλη ΔΕΠ, τα οποία 

απάντησαν επώνυμα (παράρτημα ΙΙ). Η κλίμακα των διαβαθμίσεων ποιότητας ήταν ίδια 

με αυτή των φοιτητών (1-5). Οι απαντήσεις των μελών ΔΕΠ συνοψίζονται ως εξής : 

Οι φοιτητές συμμετέχουν ενεργά στις παραδόσεις (3,11), ενδιαφέρονται να εμβαθύνουν 

στο περιεχόμενο των μαθημάτων (3,33) και επιζητούν να έρχονται σε επαφή με τους 
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διδάσκοντες (2,9). Τα μέλη ΔΕΠ χρησιμοποιούν πολύ τις Τεχνολογίες Πληροφορικής 

& Επικοινωνιών στο πλαίσιο των μαθημάτων (4) και ενθαρρύνουν πάρα πολύ τους 

φοιτητές να αναζητούν βιβλιογραφία σε βιβλιοθήκες, το διαδίκτυο ή e-classes (4,11). 

Οι φοιτητές ενημερώνονται συστηματικά για το περιεχόμενο και τους στόχους των 

μαθημάτων (4) και για το χρόνο που απαιτεί η μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού (3,89). 

Επιπλέον τα μέλη ΔΕΠ κρίνουν ότι οι εργαστηριακές ασκήσεις, οι ομαδικές 

δραστηριότητες και η ενθάρρυνση για συμμετοχή στην έρευνα είναι αρκετά 

ικανοποιητική (3,67) ενώ η συμμετοχή των φοιτητών κρίνεται ικανοποιητική (3,11). 

Τα μέλη του διδακτικού προσωπικού συμμετέχουν, κατά μέσο όρο, στη διδασκαλία δύο 

προπτυχιακών και δύο μεταπτυχιακών μαθημάτων ανά εξάμηνο. Ο μέσος όρος 

εβδομαδιαίου φόρτου διδακτικού έργου σε προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα, 

εργαστήρια, ασκήσεις υπαίθρου και φροντιστηριακές ασκήσεις, υπολογίζεται 10-15 

ώρες. Οι περισσότεροι διδάσκοντες επιβλέπουν και κατευθύνουν μία ή περισσότερες 

διπλωματικές εργασίες. Κατά τη διάρκεια των εργαστηριακών ασκήσεων τα μέλη ΔΕΠ 

επικουρούνται από μεταπτυχιακούς φοιτητές. Επιπλέον, μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 

Βιολογίας συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία των Τμημάτων Χημείας 

(Μικροβιολογία, διαλέξεις και εργαστήρια, Αμπελουργία, διαλέξεις και εργαστήρια), 

Φαρμακευτικής (Βοτανική, διαλέξεις και εργαστήρια), Χημικών Μηχανικών (Βιολογία, 

διαλέξεις), Φυσικής (Γενική Βιολογία, διαλέξεις), Επιστήμης Υλικών (Βιοηθική & 

Ηθική της Τεχνολογίας, διαλέξεις) και Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης 

(Βιολογία, Βασική Γενετική και Γενετική της Συμπεριφοράς, Βιοηθική και Ηθική της 

Τεχνολογίας, διαλέξεις) του Πανεπιστημίου Πατρών. Όλα τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 

διδάσκουν σε ένα ή περισσότερα Μεταπτυχιακά Προγράμματα.   

Στην αρχή κάθε εξαμήνου οι διδάσκοντες προτείνουν δύο σύγχρονα συγγράμματα ανά 

μάθημα. Επιπλέον όταν κρίνεται απαραίτητο από τους διδάσκοντες, διανέμονται στους 

φοιτητές επικαιροποιημένες σημειώσεις, βιβλιογραφία, ερευνητικά άρθρα ή άρθρα 

ανασκόπησης. Το Πανεπιστήμιο Πατρών διαθέτει μια εξαιρετική βιβλιοθήκη με 

δυνατότητα ανοικτής πρόσβασης των διδασκόντων και φοιτητών σε βιβλία και 

επιστημονικά περιοδικά.  

 

ΑΛΛΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ: 

Το Τμήμα Βιολογίας διαθέτει 4 αίθουσες διδασκαλίας χωρητικότητας 147, 120, 75 και 

75 ατόμων αντίστοιχα, μία αίθουσα σεμιναρίων 70 θέσεων, ένα Υπολογιστικό κέντρο 

26 θέσεων και ένα σπουδαστήριο/βιβλιοθήκη που διαθέτει πρόσβαση στο διαδίκτυο και 

τον κατάλληλο εξοπλισμό για μελέτη, συγγραφή και εκτύπωση κειμένων και εργασιών, 

σάρωση, φωτοτύπηση κλπ. Επιπλέον κάθε Τομέας του Τμήματος διαθέτει μία ή 

περισσότερες αίθουσες σεμιναρίων και συναντήσεων. 

Στο Τμήμα λειτουργούν τα ακόλουθα εκπαιδευτικά εργαστήρια: 

Βοτανικής με 30 θέσεις εργασίας, Φυσιολογίας Φυτών με 24 θέσεις, Οικολογίας Φυτών 

με 25 θέσεις, Γενετικής-Μικροσκοπίας με 34 θέσεις, Φυσιολογίας Ζώων με 32 θέσεις, 2 

εργαστήρια Βιοχημείας, Μικροβιολογίας και Κυτταρικής-Μοριακής Βιολογίας 45 

θέσεων και 2 εργαστήρια Ζωολογίας και Οικολογίας Ζώων με 61 θέσεις.  
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Aριθμός Η/Υ 

διαθέσιμων 

για χρήση 

από τους 

φοιτητές 

Αριθμός 

Αιθουσών 

διδασκαλίας:  

 

5 

 

Αριθμός θέσεων 

εκπαίδευσης στις 

αίθουσες 

Αριθμός 

εργαστηρί-

ων:  

 

9 

Αριθμός θέσεων 

εκπαίδευσης στα 

εργαστήρια 

41 0-

50 

51-

100 

101-

200 

<200 0-50 51-

100 

101-

200 

<200 

 3 2  7 2   

Όλα τα εργαστήρια διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισμό, παρασκευαστήριο, 

αποθηκευτικούς χώρους, εστίες και ψυγεία. Η επάρκεια του εξοπλισμού για το 

εκπαιδευτικό έργο κρίνεται από τους διδάσκοντες σχετικά ικανοποιητική αν και σε 

αρκετές περιπτώσεις πεπαλαιωμένη χωρίς δυνατότητα άμεσης αναπλήρωσης εξαιτίας 

της έλλειψης ανάλογων κονδυλίων. Σε αρκετές περιπτώσεις βασικά όργανα 

μετακινούνται από τους ερευνητικούς χώρους στα εκπαιδευτικά εργαστήρια για την 

πληρέστερη εκπαίδευση των προπτυχιακών φοιτητών. 

Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών χρησιμοποιούνται ευρέως στην 

εκπαιδευτική διαδικασία μέσω της χρήσης παρουσιάσεων (power point) κατά τη 

διάρκεια των διαλέξεων, σεμιναρίων των διδασκόντων και των φοιτητών και την 

εκτέλεση εικονικών εργαστηρίων. Οι φοιτητές εκπαιδεύονται στη χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, στην επεξεργασία κειμένου και δεδομένων, αναζήτηση βιβλιογραφίας 

κλπ. Όλοι οι εργαστηριακοί χώροι, τα γραφεία και η βιβλιοθήκη διαθέτουν πρόσβαση 

στο διαδίκτυο μέσω του κεντρικού διακομιστή (server) του Πανεπιστημίου και στις 

διεθνείς βάσεις δεδομένων μέσω της κεντρικής βιβλιοθήκης. Επιπλέον οι φοιτητές 

έχουν την δυνατότητα απομακρυσμένης σύνδεσης από το σπίτι τους με τον κεντρικό 

διακομιστή του Πανεπιστημίου.  

Τα μέλη ΔΕΠ έχουν την δυνατότητα να επικοινωνούν με τους φοιτητές μέσω του e-

class, να αναρτούν ανακοινώσεις, σημειώσεις και βιβλιογραφικά δεδομένα. Οι φοιτητές 

δύνανται να επικοινωνούν με τους διδάσκοντες και με τη γραμματεία μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.  

Τα τελευταία χρόνια το Τμήμα έχει επενδύσει σημαντικά κονδύλια για την αγορά 

ηλεκτρονικών υπολογιστών για τον εξοπλισμό του Υπολογιστικού Κέντρου και του 

σπουδαστηρίου/βιβλιοθήκης. Ωστόσο οι αίθουσες διδασκαλίας στερούνται μόνιμων 

εποπτικών μέσων και υπάρχει οικονομική αδυναμία ανανέωσης του υπάρχοντος 

εξοπλισμού και σχεδιασμού υπηρεσιών τηλεδιάσκεψης. 

Η αναλογία διδασκόντων (ΔΕΠ)/ενεργούς προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές 

είναι περίπου 1/23. Στα εργαστήρια το έργο των μελών ΔΕΠ επικουρείται από τα λίγα 

μέλη ΕΙΔΙΠ (2) και ΕΤΕΠ του Τμήματος και 2-3 μεταπτυχιακούς φοιτητές. Στο Τμήμα 

δεν έχουν θεσπιστεί ώρες γραφείου για συνεργασία με τους φοιτητές. Η επικοινωνία 

διδασκόντων/διδασκομένων είναι ανοικτή και οι φοιτητές μπορούν να έρθουν σε επαφή 

με τους καθηγητές σε όλη τη διάρκεια της ημέρας, είτε μέσω προσωπικής επαφής είτε 

μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Οι διδάσκοντες είναι πάντα πρόθυμοι να 

συνεργαστούν με τους φοιτητές να συζητήσουν απορίες, να επιλύσουν τυχόν 

προβλήματα της εκπαιδευτικής διαδικασίας και να ενημερώσουν τους φοιτητές για τα 

ερευνητικά ενδιαφέροντα τους.  

Το Τμήμα Βιολογίας συνεργάζεται με πολλά τμήματα τόσο του Πανεπιστημίου 

Πατρών όσο και άλλων Ελληνικών Πανεπιστημίων και Ερευνητικών Ινστιτούτων στα 
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πλαίσια κοινών ερευνητικών ενδιαφερόντων και προγραμμάτων. Οι φοιτητές που 

εκπονούν διπλωματικές εργασίες δύνανται να επισκέπτονται συνεργαζόμενα 

εργαστήρια, να ενημερώνονται, να εκπαιδεύονται σε τεχνικές, να εκπονούν μέρος της 

εργασίας τους. Η συνεργασία με εκπαιδευτικά κέντρα του εξωτερικού 

πραγματοποιείται μέσω του προγράμματος Erasmus, όπου οι φοιτητές δύνανται να 

εγγραφούν για ένα ή δύο εξάμηνα, να παρακολουθήσουν μαθήματα και εργαστήρια και 

να μεταφέρουν τις πιστωτικές μονάδες στο Τμήμα.  

Τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος έχουν τη δυνατότητα μετακινήσεων για συμμετοχή σε 

συνέδρια, επίσκεψη σε Ιδρύματα του Εσωτερικού ή Εξωτερικού στα πλαίσια 

ερευνητικών συνεργασιών και διαλέξεων. Για βραχύχρονη απουσία, βασική 

προϋπόθεση είναι να μη παρακωλύεται το εκπαιδευτικό έργο. Η παραμονή μέλους ΔΕΠ 

σε άλλο Ίδρυμα για μεγάλο χρονικό διάστημα διέπεται από το νόμο περί εκπαιδευτικής 

άδειας. Την τελευταία πενταετία 4 μέλη ΔΕΠ έκαναν χρήση του δικαιώματος 

εκπαιδευτικής άδειας στα πλαίσια των ακαδημαϊκών-ερευνητικών δραστηριοτήτων 

τους. 

Η κινητικότητα των φοιτητών ενισχύεται μέσω του προγράμματος Erasmus. Τα 

τελευταία χρόνια φοιτητές του Τμήματος Βιολογίας συμμετείχαν στο πρόγραμμα ενώ 

φοιτητές Ιδρυμάτων του εξωτερικού παρακολούθησαν μαθήματα και εργαστήρια του 

Τμήματος. Παρόλο που οι φοιτητές μας παροτρύνονται να συμμετάσχουν στο 

πρόγραμμα ο αριθμός παραμένει μικρός κυρίως για οικονομικούς λόγους.  

Το Τμήμα Βιολογίας, δια του υπεύθυνου μέλους ΔΕΠ, ενημερώνει καθ’ όλη τη 

διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους τους φοιτητές για τις προϋποθέσεις και τις 

δυνατότητες της συμμετοχής στο Πρόγραμμα. Το Πανεπιστήμιο Πατρών διαθέτει 

Γραφείο Διεθνών και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων το οποίο παρέχει την απαραίτητη 

βοήθεια για τη μέγιστη αξιοποίηση του χρόνου παραμονής και εκπαίδευσης των 

φοιτητών στο Ίδρυμα του εξωτερικού. Αντίστοιχα οι φοιτητές από τα Ιδρύματα του 

εξωτερικού υποστηρίζονται από το Γραφείο Διεθνών Σχέσεων, διευκολύνονται για την 

εξεύρεση κατοικίας, ενημερώνονται για το Πανεπιστήμιο Πατρών, για την οργάνωση 

μαθημάτων Ελληνικής γλώσσας κλπ. από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Πανεπιστημίου. 

Το υπεύθυνο μέλος ΔΕΠ του Τμήματος βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους φοιτητές, 

τους ενημερώνει και τους συμβουλεύει για τα προγράμματα που επιλέγουν και επιλύει 

προβλήματα που προκύπτουν. Παρόλο που τα προπτυχιακά μαθήματα διδάσκονται 

στην ελληνική οι διδάσκοντες σε προσωπική επικοινωνία παρέχουν στους αλλοδαπούς 

φοιτητές ξενόγλωσσα βοηθήματα και βιβλιογραφία έτσι ώστε να είναι σε θέση να 

κατανοήσουν την ύλη των μαθημάτων και να εξεταστούν επιτυχώς. Αξίζει να 

σημειωθεί η μεγάλη βοήθεια των μεταπτυχιακών και των προπτυχιακών φοιτητών 

στους ξενόγλωσσους φοιτητές κατά τη διάρκεια των εργαστηριακών ασκήσεων. 

Το εκπαιδευτικό έργο που πραγματοποιείται σε άλλα συνεργαζόμενα Ιδρύματα μέσω 

του προγράμματος Erasmus αναγνωρίζεται βάσει των επιμέρους συμφωνιών και του 

νόμου περί μεταφοράς πιστωτικών μονάδων. Τα πιστοποιητικά παρακολούθησης και 

βαθμολογίας ελέγχονται από τον υπεύθυνο του Προγράμματος και την Επιτροπή 

Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος και πιστώνονται στη καρτέλα του φοιτητή. 
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6. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ-ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

Η έρευνα που διεξάγεται στο Τμήμα καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα των βιολογικών 

επιστημών. Η πολιτική του Τμήματος στοχεύει στην έρευνα υψηλής ποιότητος και στη 

μέγιστη δυνατή κάλυψη επιστημονικών περιοχών αιχμής λαμβανομένων υπ’ όψιν 

επίσης των διδακτικών αναγκών του. Για την επίτευξη των στόχων αυτών τα μέλη του 

Τμήματος έχουν συνάψει σχέσεις συνεργασίας με ερευνητές από άλλα τμήματα του 

Πανεπιστημίου και άλλα ιδρύματα εντός και εκτός Ελλάδος για την συνεχή ανανέωση 

της τεχνογνωσίας, για πρόσβαση σε εξειδικευμένο εξοπλισμό κλπ. Οι συνεργασίες 

αυτές υλοποιούνται κυρίως στα πλαίσια ερευνητικών προγραμμάτων.  

Το Τμήμα έχει επιδιώξει την προσέλκυση αξιόλογων μελών ΔΕΠ με ερευνητικό έργο 

σε θέματα αιχμής που έχουν αποκτήσει διδακτορικό δίπλωμα ή θήτευσαν για μεγάλο 

χρονικό διάστημα σε άλλα ιδρύματα του εσωτερικού και του εξωτερικού. Αυτό είχε 

σαν αποτέλεσμα τον εμπλουτισμό του Τμήματος με νέα ερευνητικά αντικείμενα όπως 

Ανοσοβιολογία, Δομική Βιολογία, Εξελικτική Ζωολογία, Εφαρμοσμένη Μικρο-

βιολογία, Αναπτυξιακή Νευροβιολογία και Τοξικολογία. Πρόσφατα εκλέχτηκε και ένα 

νέο μέλος ΔΕΠ στην Βιοτεχνολογία. Στις άμεσες προτεραιότητες του Τμήματος είναι 

κάποιες από τις κενές θέσεις που έχουν προκύψει  και θα προκύψουν την επόμενη 

πενταετία (λόγω αποχώρησης των αρχαιοτέρων μελών ΔΕΠ) να προκηρυχθούν σε 

νέους τομείς αιχμής όπως η Γονιδιωματική, η Πρωτεομική και η Βιοπληροφορική.Το 

πρόβλημα είναι πως ενώ το Τμήμα έχει εκλέξει 4 νέα μέλη ΔΕΠ εδώ και τρία χρόνια, η 

πολιτεία δεν έχει ακόμα προχωρήσει στον διορισμό τους. 

Η παρακολούθηση της υλοποίησης της ερευνητικής πολιτικής του Τμήματος γίνεται 

στην αρχή κάθε έτους όπου μετά από εντολή του Προέδρου ενημερώνεται η ιστοσελίδα 

του Τμήματος και των μελών ΔΕΠ με τις επιστημονικές δημοσιεύσεις του έτους που 

έληξε και είναι έτσι δημόσια διαθέσιμα. Η Πρυτανεία ζητά επίσης σε τακτά χρονικά 

διαστήματα συνολικά στοιχεία ερευνητικής απόδοσης τα οποία δημοσιεύονται στην 

Ερευνητική Επετηρίδα που εκδίδεται από τα Πανεπιστήμιο κάθε 4 χρόνια ενώ για κάθε 

ένα μέλος ΔΕΠ υπάρχει αξιολόγηση των επιτευγμάτων του κατά τη διάρκεια των 

κρίσεων. Τέλος, η ετήσια επιστημονική ημερίδα που οργανώνεται από τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος συμβάλει στην παρακολούθηση των 

ερευνητικών αποτελεσμάτων των ερευνητικών ομάδων του Τμήματος. Άλλοι ποιοτικοί 

δείκτες (πχ. αριθμός αναφορών κλπ.) είναι προσβάσιμοι μέσω των συνήθων βάσεων 

δεδομένων για τις οποίες υπάρχει δωρεάν πρόσβαση σε όλο το επιστημονικό δυναμικό 

της χώρας και στους φοιτητές.  

Οι περιορισμένες τακτικές πιστώσεις, καθώς και οι λίγες και αποσπασματικές  

προκηρύξεις  εθνικών ερευνητικών προγραμμάτων, δεν επιτρέπουν στο Τμήμα να 

παράσχει ιδιαίτερη οικονομική βοήθεια στα νέα μέλη ΔΕΠ προκειμένου να 

οργανώσουν τα εργαστήριά τους. Το γεγονός αυτό  έχει αρνητικό αντίκτυπο στην 

απόδοσή τους τα πρώτα χρόνια, ιδιαίτερα αν δεν έχουν συνεργασίες με ερευνητικά 

Ιδρύματα της Ελλάδος και του εξωτερικού. Παρά ταύτα καταβάλλεται προσπάθεια να 

τους παρέχονται όργανα και υλικά από τα αρχαιότερα μέλη του Τμήματος. Επίσης η 

Επιτροπή Ερευνών προκηρύσσει κάθε χρόνο εσωτερικά ανταγωνιστικά προγράμματα 

που πριμοδοτούν τα νέα μέλη ΔΕΠ των χαμηλότερων βαθμίδων. Η ενημέρωση του 

προσωπικού για δυνατότητες χρηματοδότησης της έρευνας πραγματοποιείται από την 

Επιτροπή Ερευνών η οποία ενημερώνει συστηματικά (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) για 

τις μείζονες προκηρύξεις σε θέματα που αφορούν τα επιστημονικά αντικείμενα του 
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Τμήματος, οργανώνοντας και ειδικές ημερίδες για τον σκοπό αυτό. Βέβαια κάθε μέλος 

ΔΕΠ έχει επίσης πληροφόρηση για τον ειδικότερο τομέα ενδιαφέροντος του από το 

δίκτυο των συνεργατών του σε διάφορες άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Η ερευνητική διαδικασία υποστηρίζεται οικονομικά από ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά 

ερευνητικά προγράμματα καθώς και από τα (σχετικά περιορισμένα) κονδύλια της 

ΓΓΕΤ, ή από έργα παροχής υπηρεσιών με φορείς του δημοσίου ή ακόμη πιο σπάνια του 

ιδιωτικού τομέα και υποστηρίζεται από τον ΕΛΚΕ. Τα ερευνητικά αποτελέσματα 

διαχέονται στο εσωτερικό του Τμήματος μέσω της ετήσιας επιστημονικής ημερίδας που 

οργανώνεται από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και μέσω ανάρτησης posters. Η 

διάχυση αυτή θα πρέπει να ενισχυθεί με οργανωμένα ερευνητικά σεμινάρια και μία 

ετήσια εσωτερική ημερίδα στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους όπου τα μέλη ΔΕΠ θα 

παρουσιάζουν το ερευνητικό τους έργο και τα τρέχοντα ερευνητικά τους προγράμματα 

στους μεταπτυχιακούς φοιτητές. Η διάχυση των ερευνητικών αποτελεσμάτων εκτός 

Τμήματος στην ελληνική και διεθνή ακαδημαϊκή κοινότητα γίνεται με δημοσιεύσεις σε 

διεθνή κυρίως επιστημονικά περιοδικά και με ανακοινώσεις σε ελληνικά και διεθνή 

συνέδρια. 

Τα ερευνητικά προγράμματα και δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν ή βρίσκονται σε 

εξέλιξη κατά την τελευταία πενταετία στο Τμήμα φαίνονται στην Εικόνα 2 και στους 

πίνακες 17 και 18. Όλα τα μέλη ΔΕΠ του τμήματος συμμετέχουν τόσο στην έρευνα όσο 

και στην προσέλκυση ερευνητικών κονδυλίων με διάφορα ποσοστά επιτυχίας. Στα 

ερευνητικά προγράμματα συμμετέχουν εξωτερικοί συνεργάτες και μεταπτυχιακοί 

φοιτητές. 

Τα περισσότερα ερευνητικά προγράμματα προέρχονται από εθνικούς χρηματοδοτικούς 

οργανισμούς. Δεδομένου του μικρού αριθμού  ερευνητικών προγραμμάτων που 

προκηρύχτηκαν από τη ΓΓΕΤ τα τελευταία χρόνια, τα ερευνητικά κονδύλια που έλαβε 

το Τμήμα κατά την τελευταία εξαετία (3.929.221 €) θεωρούνται αρκετά ικανοποιητικά. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η κρατική χρηματοδότηση την ίδια εξαετία ήταν 1.707.908 €. 

Τα μέλη του Τμήματος όμως θα πρέπει να καταβάλουν μεγαλύτερη προσπάθεια για την 

διεκδίκηση ευρωπαϊκών και άλλων διεθνών προγραμμάτων αυξάνοντας τις 

συνεργασίες τους με συναδέλφους τους στην Ευρώπη και σε άλλες ερευνητικά 

προηγμένες χώρες. Επίσης η πολιτεία θα πρέπει να καθιερώσει ένα σύστημα 

προκήρυξης ερευνητικών προγραμμάτων σε τακτά χρονικά διαστήματα και όχι 

αποσπασματικά όπως γίνεται μέχρι σήμερα. 

 

Εικόνα 2: Χρηματοδότηση του Τμήματος 
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Στο Τμήμα Βιολογίας λειτουργούν 19 ερευνητικά εργαστήρια συνολικού εμβαδού 

2.190 m
2
. Στο 50% περίπου των εργαστηρίων αυτών συστεγάζονται από 2-3 μέλη ΔΕΠ 

γεγονός που βοηθά  στην καλύτερη αξιοποίηση των επιστημονικών οργάνων. Οι 

ερευνητικοί χώροι είναι επαρκείς και σε καλή κατάσταση, όμως ο εργαστηριακός 

εξοπλισμός είναι παλιός (10-20 ετών) και καλύπτει οριακά τις ερευνητικές ανάγκες του 

Τμήματος. Λόγω του χαμηλού ρυθμού ανανέωσης, ήδη παρατηρούνται προβλήματα και 

ελλείψεις ενώ με το παρόν επίπεδο κρατικών πιστώσεων είναι πρακτικά αδύνατη η 

προμήθεια καινούργιου εξοπλισμού. Οι μόνες δυνατότητες που είχε το Τμήμα για την 

ανανέωση του εξοπλισμού του ήταν ερευνητικά προγράμματα, δύο προγράμματα 

ΕΠΕΑΕΚ και οι Δημόσιες Επενδύσεις οι οποίες έχουν πλέον  καταργηθεί. Μία από τις 

αδυναμίες του Τμήματος είναι η έλλειψη μεγάλων κεντρικών οργάνων (core facilities) 

και ενός σύγχρονου ζωοτροφείου. Στο υπόγειο του κτιρίου που στεγάζεται το Τμήμα 

Βιολογίας βρίσκεται το διατμηματικό Εργαστήριο Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας & 

Μικροανάλυσης στο οποίο τα μέλη του Τμήματος έχουν εύκολη πρόσβαση. Το 

εργαστήριο αυτό έχει σύγχρονα μεγάλα όργανα όπως το Ηλεκτρονικό Μικροσκόπιο 

Σάρωσης τύπου JEOL 6300  και το Ηλεκτρονικό Μικροσκόπιο Διελεύσεως τύπου JEM-

2100 και έχει στελεχωθεί από δύο έμπειρους τεχνικούς. Πρόσφατα εγκρίθηκε στο 

Τμήμα και η αγορά ενός Συνεστιακού Μικροσκοπίου Φθορισμού (Confocal Laser 

Microscope) από το ΕΣΠΑ της Περιφέρειας. Έπισης, στο υπόγειο δημιουργήθηκε και 

λειτουργεί από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος εργαστήριο ακτίνων Χ. Το εργαστήριο 

ξεκίνησε την λειτουργία του τον Απρίλιο 2013 και περιλαμβάνει τα παρακάτω όργανα: 

Δύο συστήματα περίθλασης ακτίνων Χ για μονο-κρυστάλλους και πολυκρυσταλλικά 

υλικά: (α) KappaCCD, Bruker περιθλασίμετρο μονο-κρυστάλλων κατάλληλο για μικρές 

φαρμακευτικές ενώσεις αλλά και βιολογικά μακρομόρια, (β) X'pert Pro MPD, 

PANalytical περιθλασίμετρο για πολυκρυσταλλικά υλικά. Eπίσης, το τμήμα διαθέτει 

Στερεοσκόποιο φθορισμού, Leica M1205FA καθώς και Συνεστιακό Μικροσκόπιο 

Φθορισμού, Leica SP5. 

Οι επιστημονικές δημοσιεύσεις των μελών του διδακτικού προσωπικού του Τμήματος, 

σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές κατά την τελευταία εξαετία φαίνονται στην 

Εικόνα 3, και στον πίνακα 15 («Αριθμός Επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών 

Δ.Ε.Π. του Τμήματος»). Βάσει των στοιχείων που έχουν συλλεχθεί ο αριθμός των 

εργασιών σε επιστημονικά περιοδικά στο SCI την τελευταία εξαετία ανέρχεται σε 324, 

ο αριθμός των εργασιών σε πρακτικά επιστημονικών συνεδρίων με κριτές ανέρχεται σε 

177, ενώ ο αριθμός των εργασιών σε πρακτικά επιστημονικών συνεδρίων χωρίς κριτές 

ανέρχεται σε 127. Για τα στοιχεία αυτά χρησιμοποιήθηκαν διεθνείς μηχανές 

αναζήτησης βιβλιογραφικών, επιστημονικών και στατιστικών στοιχείων που αφορούν 

στην ποιότητα και αναγνώριση του ερευνητικού έργου (Web of Science, Scopus 

Journal Citation Report, κλπ) καθώς και τα βιογραφικά των μελών ΔΕΠ.  
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Εικόνα 3: Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές 

 

Ο βαθμός αναγνώρισης της έρευνας που γίνεται στο Τμήμα φαίνονται στην Εικόνα 4 

και στον πίνακα 16 («Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος»). Βάσει των 

στοιχείων που έχουν συλλεχθεί ο αριθμός των ετεροαναφορών (citations) που υπάρχουν 

για τις δημοσιεύσεις μελών ΔΕΠ του Τμήματος την τελευταία εξαετία ανέρχεται σε 

6062 ενώ υπάρχουν 201 αναφορές ειδικού/επιστημονικού τύπου και 43 βιβλιοκρισίες 

τρίτων. 

Είναι σαφές ότι οι αναφορές στο επιστημονικό έργο του τμήματος παρουσιάζουν 

αυξητική τάση κατά την τελευταία εξαετία. Επίσης υπάρχουν 49 συμμετοχές σε 

επιτροπές επιστημονικών συνεδρίων, 56 συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές 

επιστημονικών περιοδικών και 86 προσκλήσεις για διαλέξεις. Η συνολική αναγνώριση 

του ερευνητικού έργου του Τμήματος την τελευταία εξαετία θεωρείται αρκετά 

ικανοποιητική με βάση την εμπειρία μας από την Ελλάδα και τον ευρύτερο 

επιστημονικό χώρο της Ευρώπης, Β. Αμερικής κλπ. 
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Εικόνα 4: Αναγνώριση του ερευνητικού έργου 
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ΕΠΙΤΟΜΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΙΔΡΥΜΑ:  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ  

ΤΜΗΜΑ : BIOΛΟΓΙΑΣ 

Αριθμός προσφερόμενων κατευθύνσεων:  1    
Αριθμός μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων: 2     

Σχετικός 
πίνακας 

Ακαδημαϊκό έτος 2012-13* 2011-12 2010-11 2009-10 2008-09 2007-08 2006-
07 

# 1 Συνολικός αριθμός 
μελών ΔΕΠ 

35 39 45 48 48 49 52 

# 1 Λοιπό προσωπικό 16 16 18 20 20 19 24 

# 2 Συνολικός αριθμός 
προπτυχιακών 
φοιτητών σε κανονικά 
έτη φοίτησης (ν x 2) 

1058 825 914 861 810 850 868 

# 3 Προσφερόμενες από το 
Τμήμα θέσεις  στις 
πανελλαδικές 

80 80 80 80 80 80 80 

# 3 Συνολικός αριθμός 
νεοεισερχομένων 
φοιτητών  

107 94 85 81 77 48 80 

# 7 Αριθμός αποφοίτων 85 78 79 121 151 141 156 

# 6 Μ.Ο. βαθμού πτυχίου 6,95 7,12 7,12 6,68 6,77 6,8 7,1 

# 4 Προσφερόμενες από το 
Τμήμα Θέσεις ΠΜΣ** 

30 20 20 20 20 20 20 

# 4 Αριθμός αιτήσεων  για 
ΠΜΣ** 

88 
  

43 60 43 41 53 65 

# 12.1 Συνολικός αριθμός 
μαθημάτων για την 
απόκτηση πτυχίου 

42-47 42-47 42-47 42-47 42-47 42-47 42-
47 

# 12.1 Σύνολο υποχρεωτικών 
μαθημάτων (Υ) 

28 28 28 28 28 28 28 

# 12.1 Συνολικός αριθμός 
προσφερόμενων 
μαθημάτων επιλογής 

41 45 46 44 55 57 57 

# 15 Συνολικός αριθμός 
δημοσιεύσεων ΔΕΠ 

54 50 52 51 65 52   

# 16 Αναγνώριση 
ερευνητικού έργου 
(σύνολο) 

1802 1360 803 810 751 536   

# 17 Διεθνείς συμμετοχές 19 5 5 1 5 5 7 

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση 
Εσωτερικής Αξιολόγησης. 
**Για Τμήματα που προσφέρουν περισσότερα του ενός ΠΜΣ θα πρέπει υπολογιστεί το άθροισμα 
***Πρόκειται για το συνολικό αριθμό φοιτητών και όχι των ενεργών φοιτητών 
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Πίνακας 1.   Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος  

  2012-2013 2011-2012  2010-2011 2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 

  Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ 

Καθηγητές Σύνολο 10 3 10 1 13 1 13 4 11 4 10 4 10 4 

 Από εξέλιξη 1 2 1    3  1      

 Νέες προσλήψεις               

 Συνταξιοδοτήσεις 2  4  3  1        

 Παραιτήσεις               

Αναπληρωτέ

ς Καθηγητές 

Σύνολο 5 2 6 4 7 5 5 7 10 5 11 5 11 5 

 Από εξέλιξη         1      

 Νέες προσλήψεις               

 Συνταξιοδοτήσεις    1     1      

 Παραιτήσεις               

Επίκουροι 

Καθηγητές 

Σύνολο 2 7 5 7 6 7 6 7 6 7 7 4 7 4 

 Από εξέλιξη   1      2 2     

 Νέες προσλήψεις               

 Συνταξιοδοτήσεις 1  3      1      

 Παραιτήσεις 2  2            

Λέκτορες Σύνολο 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 5 5 5 

 Νέες προσλήψεις   1   1  1 1      

 Συνταξιοδοτήσεις      1     1    

 Παραιτήσεις           1    

Μέλη 

ΕΕΔΙΠ 

Σύνολο 1 1 1 1 1 1 1  1  1  1  
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Διδάσκοντες 

επί 

συμβάσει* 

Σύνολο             1  

Τεχνικό 

προσωπικό 

εργαστηρίων 

Σύνολο  3 1 3 1 2 4 2 6 3 8 2 9 5 10 

Διοικητικό 

προσωπικό 

Σύνολο 2 8 2 8 2 8 2 9 1 7 1 6 1 6 

                

* Αναφέρεται σε αριθμό συμβάσεων – όχι διδασκόντων (π.χ. αν ένας διδάσκων έχει δύο συμβάσεις, χειμερινή και εαρινή, τότε μετρώνται δύο συμβάσεις). 
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Πίνακας 2.   Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών  

 2012-13 2011-12  2010-11 2009-10 2008-09 2007-08 2006-07 

Προπτυχιακοί  

(Πρόκειται για το 

συνολικό αριθμό 

φοιτητών και όχι των 

ενεργών φοιτητών) 

 

1050 

 

825 

 

914 

 

861 

 

810 

 

850 

 

868 

Μεταπτυχιακοί (ΜΔΕ) 92 65 57 48 50 49 60 

Διδακτορικοί 60 70 69 75 74 73 80 



 Α.ΔΙ.Π.                Στοιχεία και Δείκτες της Λειτουργίας των Τμημάτων 

30 

 

 

 

Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέο-εισερχόμενων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος 

Εισαχθέντες με: 2012-2013 2011-2012  2010-2011 2009-2010 2008-2009 2007-2008  

Εισαγωγικές εξετάσεις 103 101 89 106 108 80 

Μετεγγραφές (εισροές προς 

το Τμήμα) 

0 0 4 2 1 0 

Μετεγγραφές (εκροές προς 

άλλα Τμήματα)[2] 

4 19 23 40 40 37 

Κατατακτήριες εξετάσεις 

(Πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

0 0 0 0 0 1 

Άλλες κατηγορίες 8 12 15 13 8 4 

Σύνολο 107 94 85 81 77 48 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός 

προγραμμάτων ανταλλαγών) 
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Πίνακας 4α. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ)[1] 

Τίτλος ΠΜΣ:   «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Βιολογίας» 

Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες):  24       

 2012-2013 2011-2012 2010-2011 2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 52 43 60 43 41 53 65 

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 32 13 21 18 18 20 26 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 20 30 39 25 23 33 39 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων  20 20 20 20 20 20 20 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων  24 15 20 11 18 18 20 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων  14 11 19 22 21 21 15 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων 

ανταλλαγών) 

       

 

[1] 
Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 



 Α.ΔΙ.Π.                Στοιχεία και Δείκτες της Λειτουργίας των Τμημάτων 

32 

 

 

 

Πίνακας 4β. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ)[1] 

 

Τίτλος ΠΜΣ: «Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες» 
 

Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 24 

 2012-2013* 2011-2012  2010-2011 2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 36  66  29  40 

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 3  5    4 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 33  61  29  36 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 

θέσεων  
20  20  20  20 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων  19 20 30 22 30 19 31 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων  5 1 11 5 8 12 12 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός 

προγραμμάτων ανταλλαγών) 
       

 

* το πρόγραμμα δέχεται φοιτητές κάθε δύο χρόνια 
 

[1] 
Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
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Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών 

 2012-13 2011-12  2010-11 2009-10 2008-09 2007-08 2006-07 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 7 4 3 17 14 10 16 

 (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 4 4 1 8 8 6 6 

 (β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 3  2 9 6 4 10 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 7 4 3 9 14 10 16 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων υποψηφίων 7 4 3 9 14 10 9 

Απόφοιτοι 3 12 8 9 9 12 9 

Μέση διάρκεια σπουδών αποφοίτων 7,6 5.5 5,375 5,61 6,61 6,33 6,67 

 

Επεξήγηση:  Απόφοιτοι = Αριθμός Διδακτόρων που ανακηρύχθηκαν στο έτος που αφορά η στήλη. 
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Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

Έτος 

Αποφοίτησης 

Συνολικός αριθμός 

αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 

Μέσος όρος 

Βαθμολογίας 

(στο σύνολο 

των αποφοίτων) 

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0   

Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό%   

2007-2008 54 4 7,41 35 64,81 14 25,93 1 1,85 
6,8 

2008-2009 46 3 6,52 31 67,39 12 26,09 0 0,00 6,77 

2009-2010 82 10 12,20 60 73,17 11 13,41 1 1,22 6,68 

2010-2011 98 12 12,24 66 67,35 18 18,37 2 2,04 
7,12 

2011-2012 76 2 2,63 63 82,89 11 14,47 0 0,00 
7,12 

2012-2013 85 11 12,94 52 61,18 21 24,71 1 1,18 
6,95 

Σύνολο 499 45 9,02 335 67,13 113 22,65 6 1,20 
6,894 

Eπεξήγηση: Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του 

συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 26 (=15%)]. 
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Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και διάρκεια σπουδών 

 Αποφοιτήσαντες 

Διάρκεια Σπουδών (σε έτη) 

  

Ποσοστιαία αναλογία 

Έτος 

εισαγωγής 
Εγγραφέντες 4 5 6 7 8 9 ≥10 Μη 

αποφοιτήσαντες 

(ακόμα) 

Συνολικό ποσοστό 

αποφοιτησάντων 

Συνολικό ποσοστό 

μη αποφοιτησάντων 

2005-2006 95 3 21 18 14 0 0 0 39 58,94736842 41,05263158 

2006-2007 80 11 14 16 0 0 0 0 55 51,25 48,75 

2007-2008 48 1 30 0 0 0 0 0 39 64,58333333 35,41666667 

2008-2009 77 1 0 0 0 0 0 0 76 1,298701299 98,7012987 

2009-2010 81 0 0 0 0 0 0 0 81 0 100 

2010-2011 85 0 0 0 0 0 0 0 85 0 100 

2011-2012 94 0 0 0 0 0 0 0 113 0 100 

2012-2013 107 0 0 0 0 0 0 0 111 0 100 
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Πίνακας 8. Επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών[1] 
  

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 

Χρονικό διάστημα επαγγελματικής ένταξης μετά την αποφοίτηση 

(μήνες)[1] 

Έτος 

Αποφοίτησης 6 12 24 Μη ενταχθέντες – συνέχεια σπουδών 

2007-2008 54         

2008-2009 46         

2009-2010 82         

2010-2011 98         

2011-2012 76         

2012-2013 85     

Σύνολο 499     

[1] Οι στήλες συμπληρώνονται με το πλήθος των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, των οποίων η επαγγελματική ένταξη 

πραγματοποιήθηκε εντός του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος μετά την αποφοίτησή τους. 
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Πίνακας 9.  Συμμετοχή σε  Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά  Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών 
    2012-13 2011-12 2010-11 2009-10 2008-09 2007-08 

Σύνολο 

Φοιτητές του Τμήματος που 

φοίτησαν σε άλλο Α.Ε.Ι. ή σε άλλο 

Τμήμα 

Εσωτερικού            0 

Εξωτερικού 
Ευρ.**            0 

Άλλα            0 

Επισκέπτες φοιτητές άλλων Α.Ε.Ι. ή 

Τμημάτων στο Τμήμα  

Εσωτερικού            0 

Εξωτερικού 
Ευρ.**            0 

Άλλα            0 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού του 

Τμήματος που δίδαξαν σε άλλο 

Α.Ε.Ι. ή σε άλλο Τμήμα 

Εσωτερικού 11 11 11 11 11 11 66 

Εξωτερικού 

Ευρ.**       0 

Άλλα 

  

    

0 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού 

άλλων Α.Ε.Ι. ή Τμημάτων που 

δίδαξαν στο Τμήμα 

Εσωτερικού 20 20 20 23 23 22 128 

Εξωτερικού 

Ευρ.**       0 

Άλλα 

  

    

0 

Σύνολο 
  31 31 31 34 34 33 194 

         

* Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 

** Ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλλαγών. 

 



 Α.ΔΙ.Π.                Στοιχεία και Δείκτες της Λειτουργίας των Τμημάτων 

42 

 

3ο Βιοχημεία ΙΙ 11ΓY04 
5 Υ ΓΓ 3 

3 
3ο     71 

3ο Μικροβιολογία 11ΖΥ02 

6 Υ ΓΓ 3 

3 

3ο   

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO240  79 

4ο Βιολογία Κυττάρου ΙΙ 11ΔY01 
7 Υ ΓΓ 3 

3 
4ο     71 

4ο Γενετική Ι 11ΔY03 

7 Υ ΓΓ 3 

3 

4ο   

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO266 72 

4ο Μοριακή Βιολογία Ι 11ΔY02 
7 Υ ΓΓ 3 

2 
4ο     80 

4ο Συστηματική  Σπερματοφύτων 11ΔY04 
6 Υ ΓΓ 2 

3 
4ο     83 

4ο Εισαγωγικά Μαθήματα στους 

Η/Υ  

11ΔΕ01 

3 Ε ΑΔ 2   4ο     76 

4ο Νοητική και Κοινωνική 

Οικολογία 11ΣΤΑ2 3 Ε ΑΔ 2   4ο     80 

5ο Γενετική ΙΙ       11ΕΥ01 
6 Υ ΓΓ 3 

3 5ο 
    72 

5ο Μοριακή Βιολογία ΙΙ          11ΕΥ05 
6 Υ ΓΓ 3 

2 5ο 
    80 

5ο Φυσιολογία Φυτών      11ΕΥ04 

6 Υ ΓΓ 3 

3 5ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO212  85 

5ο Φυσιολογία Ζωικών 

Οργανισμών Ι               

11ΕΥ03 

6 Υ ΓΓ 3 

3 5ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO228 85 

5ο Γνωστική Ψυχολογία                          11ΓΕ03 
3 Ε ΑΔ 2 

  5ο 
    74 

5ο Εφαρμογές Η/Υ στη Βιολογία 11ΕΑ2 

3 Ε ΑΔ 2 

  5ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO249  77 

5ο Φιλοσοφία της επιστήμης 11ΑΕ01 
3 Ε ΑΔ 2 

  5ο 
    83 

5ο Στοιχεία Γεωλογίας & 

Παλαιοντολογίας 

11ΕΑ4 

3 Ε ΑΔ 2 

2 5ο 

      

5ο Φυσικοχημεία 11ΓΕ06 
3 Ε ΑΔ 3 

  5ο 
    86 

5ο Χημεία & Τεχνολογία 

Τροφίμων 

11ΓΕ04 

3 Ε ΑΔ 3 

4 5ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO230  87 

5ο Εδαφολογία 11ΕΑ5 
3 Ε ΑΔ 2 

  5ο 
    75 

6ο Αναπτυξιακή Βιολογία 11ΣΤΥ1 
7 Υ ΓΓ 3 

3 6ο 
    70 

6ο Οικολογία Ι 11ΣΤΥ3 

6 Υ ΓΓ 3 

2 6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO200  81 
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6ο Φυσιολογία Ζωικών 

Οργανισμών ΙΙ 

11ΣΤΥ4 

6 Υ ΓΓ 3 

3 6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO245  85 

6ο Εξέλιξη 11ΣΤΥ5 
5 Υ ΓΓ 3 

  6ο 
    76 

6ο Θαλάσσια Οικολογία 11ΖΑ1 

3 Ε ΑΔ 3 

3 6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO224  78 

6ο Κλινική Χημεία 11ΣΤΕ2 

3 Ε ΑΔ 2 

3 6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO252  79 

6ο Οικοφυσιολογία Φυτών 11ΣΤΕ5 

3 Ε ΑΔ 2 

3 6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO215  81 

6ο Πανίδα της Ελλάδας 11ΗΕ16 

3 Ε ΑΔ 2 

1 6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO203   82 

6ο Ραδιοβιολογία 11ΣΤΒ2 

3 Ε ΑΔ 2 

  6ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO225   82 

6ο Χλωρίδα της Ελλάδας 11ΗΕ17 

3 Ε ΑΔ 2 

2 + 

(άσκηση 

υπαίθρου) 

6ο 

    88 

7ο Οικολογία ΙΙ 11ΖΥ03 

6 Υ ΓΓ 3 

2 + 

(άσκηση 

υπαίθρου) 

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO222   81 

7ο Ανοσοβιολογία 11ΖΕ01 

4,5 Ε ΑΔ 2 3 

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO248   70 

7ο Βιοηθική & Ηθική της 

Τεχνολογίας 

11ΒΙ01 

4,5 Ε ΑΔ 3   

7ο 

    70 

7ο Διπλωματική Εργασία 11ΗΕ03 
18 Ε ΑΔ     

7ο 
    75 

7ο Ειδικά Θέματα Κυτταρικής 

Βιολογίας 

11ΖΒ2 

3 Ε ΑΔ 3   

7ο 

    76 

7ο Ειδικά Θέματα Μοριακής 

Βιολογίας 

  

3 Ε ΑΔ 3   

7ο 

    76 

7ο Ειδικά Μαθήματα Φυσιολογίας 

Ανθρώπου 

11ΖΕ02 

4,5 Ε ΑΔ 3   

7ο 

    75 

https://eclass.upatras.gr/courses/BIO245
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO245
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO224
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO224
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO252
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO252
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO215
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO215
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO203
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO203
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO225
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO225
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO222
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO222
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO248
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO248
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7ο Ιχθυολογία 11ΕΕ02 

4,5 Ε ΑΔ 2 

3 + 

(άσκηση 

υπαίθρου) 

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO207   78 

7ο Νευροβιολογία 11ΖΕ03 

4,5 Ε ΑΔ 2 2 

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO229   80 

7ο Περιβαλλοντική Φυσιολογία 

των Ζωικών Οργανισμών 

11ΖΑ2 

3 Ε ΑΔ 2 

  7ο 

    82 

7ο Φυλογένεση Ανώτερων Φυτών 11ΖΕ06 
3 Ε ΑΔ 2 

  7ο 
    84 

7ο Φυλογένεση Ζώων 11ΗΕ11 

3 Ε ΑΔ 2   

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO213   84 

7ο Χαρτογράφηση – 

Τηλεπισκόπηση 

11ΧΑΡΤ 

3 Ε ΑΔ 2   

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO247   87 

7ο Εγκέφαλος και Νους 11ΖΕ10 

3 Ε ΑΔ 2   

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO260   75 

7ο Ηθολογία 11ΗΕ12 

3 Ε ΑΔ 2   

7ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO238   78 

8ο Βιοπληροφορική 11ΗΕ2 

4,5 Ε ΑΔ 3   

8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO239 71 

8ο Βιοτεχνολογία 11ΗΕ14 
4,5 Ε ΑΔ 2 2 

8ο 
    71 

8ο Γενετική Ανθρώπου Ιατρική 

Γενετική 

11ΗΒ2 

3 Ε ΑΔ 3   

8ο 

    72 

8ο Γεωβοτανική 11ΣΤΕ1 

4,5 Ε ΑΔ 2 

2 + 

(άσκηση 

υπαίθρου) 

8ο 

    74 

8ο Εφαρμοσμένη Μικροβιολογία 11ΗΕ05 

4,5 Ε ΑΔ 2 

3 8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO241 77 

8ο Ζωογεωγραφία 11ΗΑ2 

4,5 Ε ΑΔ 2 

2 8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO202 77 

8ο Μέθοδοι Ενόργανης Ανάλυσης 

Βιομορίων 

11ΓΕ02 

4,5 Ε ΑΔ 3 

3 8ο 

    79 

8ο Οικολογία της Βλάστησης 11ΗΕ09 

4,5 Ε ΑΔ 2 

3 8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO246 81 

https://eclass.upatras.gr/courses/BIO203
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO203
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO229
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO229
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO203
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO203
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO247
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO247
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO260
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO260
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO247
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO247
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO239
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO239
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO239
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO239
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO202
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO202
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO246
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO246
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8ο Πειραματική Φυσιολογία 

Ζωικών Οργανισμών 

11ΗΒ3 

3 Ε ΑΔ 2 

  8ο 

    82 

8ο Ρύπανση Περιβάλλοντος 11ΗΕ15 

4,5 Ε ΑΔ 2 2 

8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO210 83 

8ο Υδατοκαλλιέργειες  11ΗΕ18 

4,5 Ε ΑΔ 3   

8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO205  83 

8ο Φιλοσοφία της Ζωής & 

Περιβαλλοντική Ηθική 

11ΗΑ1 

4,5 Ε ΑΔ 3   

8ο 

    83 

8ο Φωτοσύνθεση 11ΗΕ20 

3 Ε ΑΔ 2 3 

8ο 

  

https://eclass.upatras.gr/c

ourses/BIO217  86 

 

[1] Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης.  

[2] Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου)    

[3] Χρησιμοποιείστε τις ακόλουθες συντομογραφίες :          

Υ = Υποχρεωτικό 

 

Ε = κατ’ επιλογήν από πίνακα μαθημάτων 

ΕΕ = Μάθημα ελεύθερης επιλογής  

Π = Προαιρετικό 

Αν το Τμήμα κατηγοριοποιεί τα μαθήματα με διαφορετικό τρόπο, εξηγήστε. 

 

[4] Σημειώστε τον/τους κωδικούς αριθμούς του/των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν.   

[5] Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει.   

[6] Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης 

του μαθήματος.   

[7] Συμπληρώστε όλα τα μαθήματα που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα σπουδών.   

 

https://eclass.upatras.gr/courses/BIO239
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO239
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO205
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO205
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO217
https://eclass.upatras.gr/courses/BIO217
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Πίνακας 12.2. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών         

 Ακαδημ. Έτος:   2012-13 [1]          

Ε
ξά

μ
η

νο
 σ

π
ο

υ
δ

ώ
ν
 

Μαθήματα[1] 

Προγράμματος Σπουδών 

(ανά εξάμηνο) Κ
ω

δ
ικ

ό
ς 

Μ
α

θ
ή

μ
α

τ
ο
ς 

Υπεύθυνος Διδάσκων και 

Συνεργάτες (ονοματεπώνυμο 

και βαθμίδα) 

Διαλέξεις (Δ), 

Φροντιστήριο 

(Φ), 

Εργαστηριο 

(Ε) & 

αντίστοιχες 

ώρες/εβδ. 

Πολλαπλή 

Βιβλιογρα-

φία 

(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Χρήση 

εκπαιδ. 

μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 

Εκπαιδευ

-τικών 

Μέσων 

(Ναι/Όχι 

[2]) 

Αριθμός 

φοιτητών 

που 

ενεγράφη-

σαν στο 

μάθημα 

Αριθμός 

Φοιτητών 

που 

συμμετεί-

χαν στις 

εξετάσεις 

Αριθμός 

Φοιτητών 

που πέρασε 

επιτυχώς 

στην 

κανονική ή 

επαναληπτι-

κή εξέταση 

Αξιολο

γήθη-

κε από 

τους 

Φοιτη-

τές;[3] 

1ο 

Γενική Χημεία 

11AY01 Μ. Σουπιώνη, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ, Ε 

 ΝΑΙ   ΝΑΙ   ΝΑΙ  224 420 84 19 

1ο Ζωολογία Ι 11AY02 Ε. Κλώσσα, Επίκ. 

Καθηγήτρια  

Δ, Ε 

ΟΧΙ     233 369 93 13 

      Α. Φραγκοπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ, Ε 

              

      
Ε. Γιαγιά, Καθηγήτρια 

Δ, Ε 
             

1ο Μαθηματικά 11AY03 
Φ. Ζαφειροπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 
Δ 

Δεν έχουν 

καταχωρη

-θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  188 310 97 16 

      

Σούρλα Β. 

Ε 

              

1ο Οργανική Χημεία 11AY04 
Θ. Τσεγενίδης, Καθηγητής 

Δ, Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  189 296 90 14 

      
Ι. Ματσούκας, Καθηγητής  

Ε 
              

      Τσέλιος Θ., Επίκ. 

Καθηγητής 

Ε 

              

      
Μαγουλάς Γ., 407 

Ε 
              

      
Δεράος Γ., 407 

Ε 
              

      
Μπάρλος Κ., Καθηγητής 

Ε 
              

file:///D:/Users/Sofia/Aksiolognsn%20Tmnmatos/PINAKES%202012-13/_ΠΙΝΑΚΕΣ%20ΑΔΙΠ%20ΕΤΗΣΙΕΣ%20ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ%20ΕΚΘΕΣΕΙΣ%20ΤΜΗΜΑΤΩΝ@%202012-13_BIOLOGY_ME%20EPITOMH_WORKING%20COPY.xls%23RANGE!_ftn1%23RANGE!_ftn1
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1ο Φυσική 11AY05 
Αργυρίου Αθ. Καθηγητής Δ,Ε ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  179 290 82   

      
Βιτωράτος Ε., Καθηγητής Δ,Ε               

2ο Βιοχημεία Ι 11BY02 Χ. Γεωργίου, Καθηγητής Δ,Ε ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  192 317 72   

      Ε. Μαργιωλάκη, Λέκτορας Δ,Ε               

      Παναγόπουλος Ν., 

Λέκτορας 

Ε 

              

      Παύλου Ουρ., ΕΕΔΙΠ Ε               

2ο Βιοστατιστική 11BY01 Β. Πιπερίγκου, Λέκτορας Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  290 556 75   

      Μαντζούνη Αικ. Ε 
              

      Χατζή Δ. Ε 
              

2ο Ζωολογία ΙΙ 11BY03 Σ. Γκιώκας,  Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  219 406 112   

      Ε. Κλώσσα, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

   ΝΑΙ   ΝΑΙ          

      Α. Φραγκοπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

   ΝΑΙ   ΝΑΙ          

2ο Μορφολογία Φυτών 11BY04 Α. Λιβανίου-Τηνιακού, 

Επίκ. Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  205 352 67   

      Δ. Τζανουδάκης, Καθηγητής Δ,Ε 
              

      Δ. Χριστοδουλάκης, 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

      Μπαρέκα Π. ΕΤΕΠ Ε 
              

      Σ. Σπανού  Ε 
              

2ο 

Ξένη Γλώσσα 11BY05 Β. Ριζομυλιώτη, ΕΕΔΙΠ Δ 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  139 195 102   

3ο Ζωολογία ΙΙΙ 11ΓY02 Σ. Νταϊλιάνης, Λέκτορας Δ,Ε Δίνονται 

σημειώσει

ς  ΝΑΙ   ΝΑΙ  353 799 83   
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      Σ. Φραγγεδάκη, Καθηγήτρια Δ,Ε 
              

      Β. Χονδρόπουλος, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

3ο Συστηματική  

Βοτανική 

11ΓY03 Π. Αρτελάρη, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  187 372 91   

      Ο. Γεωργίου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Γ. Ιατρού, Καθηγητής Δ,Ε 
              

      Π. Μπαρέκα ΕΤΕΠ Ε 
              

3ο Βιολογία Κυττάρου Ι 11ΓY01 
Π. Κατσώρης, Καθηγητής 

Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ 218 443 88   

      Ε. Μαργιωλάκη, Λέκτορας Ε 
              

      
Ε. Ροσμαράκη, Λέκτορας 

Ε 
              

      
Σ. Τσάκας, ΕΕΔΙΠ 

Ε 
              

3ο Βιοχημεία ΙΙ 11ΓY04 Χ. Γεωργίου, Καθηγητής Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  153 237 73   

      Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

Ε 

              

      Ε. Μαργιωλάκη, Λέκτορας Ε 
              

3ο Μικροβιολογία 11ΖΥ02 
Γ. Αγγελής, Καθηγητής 

Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  203 392 96   

      Ο. Γεωργίου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Ουρ. Παύλου, ΕΕΔΙΠ Ε 
              

4ο Βιολογία Κυττάρου ΙΙ 11ΔY01 
Π. Κατσώρης, Καθηγητής 

Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  193 351 75   

      
Ε. Ροσμαράκη, Λέκτορας 

Δ,Ε 
              

4ο Γενετική Ι 11ΔY03 
Γ. Στεφάνου, Καθηγήτρια 

Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  200 372 101 23 

      Γ. Κίλιας, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

            24 

      
Σ. Τσάκας, ΕΕΔΙΠ 

Ε 
              

      Ουρ. Παύλου, ΕΕΔΙΠ Ε 
              

4ο Μοριακή Βιολογία Ι 11ΔY02 Γ. Δημητριάδης, Καθηγητής Δ,Ε 
Δίνονται 

σημειώ-  ΝΑΙ   ΝΑΙ  180 332 87   
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σεις 

      Π. Κατσώρης, Καθηγητής Δ,Ε 
              

      
Σ. Τσάκας, ΕΕΔΙΠ 

Ε 
              

4ο Συστηματική  

Σπερματοφύτων 

11ΔY04 Π. Αρτελάρη, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε Δίνονται 

σημειώ-

σεις  ΝΑΙ   ΝΑΙ  223 435 103 7 

      Ο. Γεωργίου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      
Γ. Ιατρού, Καθηγητής 

Δ,Ε 
              

      
Π. Μπαρέκα ΕΤΕΠ 

Ε 
              

      
Σ. Σπανού  

Ε 
              

      
Γ. Δημητρέλλος 

Ε 
              

4ο 
Εισαγωγικά Μαθήματα 

στους Η/Υ  
11ΔΕ01 Π. Πιντέλας, Καθηγητής Δ 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  91 119 85   

4ο 
Νοητική και Κοινωνική 

Οικολογία 11ΣΤΑ2 

Θ. Αναστασοπούλου, 

Λέκτορας 

Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  20 34 11   

5ο Γενετική ΙΙ       11ΕΥ01 
Γ. Στεφάνου, Καθηγήτρια 

Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  308 495 84 7 

      Γ. Κίλιας, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

            7 

      
Ουρ. Παύλου, ΕΕΔΙΠ 

Ε 
              

5ο Μοριακή Βιολογία ΙΙ          11ΕΥ05 Α. Μίντζας, Καθηγητής Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  237 321 69   

      Κ. Φλυτζάνης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

5ο Φυσιολογία Φυτών      11ΕΥ04 Ι. Μανέτας, Καθηγητής Δ,Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  181 397 91   

      
Γ. Πετροπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 
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Γ. Γραμματικόπουλος, Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

5ο Φυσιολογία Ζωικών 

Οργανισμών Ι               

11ΕΥ03 Π. Γιομπρές, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  223 512 104 9 

      Α. Δερμών, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Μ. Μαργαρίτη, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      
Ν. Ματσώκης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

      Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

Δ,Ε 

              

5ο Γνωστική Ψυχολογία                          11ΓΕ03 Κ. Πόρποδας, Καθηγητής Δ 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  73 102 54   

5ο Εφαρμογές Η/Υ στη 

Βιολογία 

11ΕΑ2 Κ. Κουτσικόπουλος, 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  47 68 29   

      
Ε. Τζανάτος, Λέκτορας 

Δ,Ε 
              

      Αικ. Δερμών, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

5ο Φιλοσοφία της 

επιστήμης 

11ΑΕ01 Θ. Αναστασοπούλου, 

Λέκτορας 

Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  29 92 27   

5ο 
Στοιχεία Γεωλογίας & 

Παλαιοντολογίας 
11ΕΑ4 Μ. Γεραγά, Λέκτορας Δ,Ε 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  25 53 19   

5ο Φυσικοχημεία 11ΓΕ06 Ε. Παπαευθυμίου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ 

   ΝΑΙ   ΝΑΙ  21 59 7   

      Β. Συμεόπουλος, Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ 

              

5ο 
Χημεία & Τεχνολογία 

Τροφίμων 
11ΓΕ04 A. Μπεκατώρου, Λέκτορας Δ,Ε 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το  ΝΑΙ   ΝΑΙ  0 7 1   
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μάθημα 

αυτό 

      
Μ. Κανελλάκη, Καθηγήτρια 

Ε 
              

5ο Εδαφολογία 11ΕΑ5 Σ. Βαρνάβας, Καθηγητής Δ 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  51 100 30   

6ο Αναπτυξιακή Βιολογία 11ΣΤΥ1 

Κ. Φλυτζάνης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ, Ε Δίνονται 

σημειώσει

ς  ΝΑΙ   ΝΑΙ  98 192 77 19 

      Γ. Δημητριάδης, Καθηγητής Δ, Ε 

             

6ο Οικολογία Ι 11ΣΤΥ3 K. Κουτσικόπουλος, 

Καθηγητής  

Δ, Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  129 233 66 6 

      Ε. Τζανάτος, Λέκτορας Δ, Ε 
            10 

6ο Φυσιολογία Ζωικών 

Οργανισμών ΙΙ 

11ΣΤΥ4 Π. Γιομπρές, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  198 379 95   

      Α. Δερμών, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Μ. Μαργαρίτη, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Ν. Ματσώκης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

      Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

Δ,Ε 

              

6ο Εξέλιξη 11ΣΤΥ5 Γ. Κίλιας, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  170 348 91   

6ο Θαλάσσια Οικολογία 11ΖΑ1 Κ. Κουτσικόπουλος, 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  30 65 19 1 
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      Α. Φραγκοπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Ε. Τζανάτος, Λέκτορας Δ, Ε 
              

6ο Κλινική Χημεία 11ΣΤΕ2 Γ. Δημητριάδης, Καθηγητής Δ, Ε 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  51 72 33   

      Π. Κατσώρης, Καθηγητής Δ, Ε 
              

      Σ. Τσάκας, ΕΕΔΙΠ Ε 
              

6ο Οικοφυσιολογία Φυτών 11ΣΤΕ5 Γ. Γραμματικόπουλος, Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  14 22 11   

      Ι. Μανέτας, Καθηγητής Δ,Ε 
              

      Γ. Πετροπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

6ο Πανίδα της Ελλάδας 11ΗΕ16 Ε. Γιαγιά, Καθηγήτρια Δ,Ε 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  9 20 5   

      Β. Χονδρόπουλος, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

      Σ. Φραγγεδάκη, Καθηγήτρια Δ,Ε 

              

6ο Ραδιοβιολογία 11ΣΤΒ2 Ε. Παπαευθυμίου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  59 105 21   

      Μ. Σουπιώνη, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ 

              

      Β. Συμεόπουλος, Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ 

             

6ο Χλωρίδα της Ελλάδας 11ΗΕ17 Π. Αρτελάρη, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  70 109 41 8 
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      Ο. Γεωργίου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Γ. Ιατρού, Καθηγητής Δ,Ε 
              

      Δ. Χριστοδουλάκης, 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

           7 

      
Α. Λιβανίου-Τηνιακού, 

Επίκ. Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

            7 

      Δ. Τζανουδάκης, Καθηγητής Δ 
              

      Π. Μπαρέκα ΕΤΕΠ Ε 
              

7ο Οικολογία ΙΙ 11ΖΥ03 Ε. Παπαστεργιάδου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  149 316 93   

      
Γ. Δημητρέλλος 

Ε 
              

      
Σ. Σπανού  

Ε 
             

7ο Ανοσοβιολογία 11ΖΕ01 Ε. Ροσμαράκη, Λέκτορας Δ,Ε 
ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  64 91 27   

      Σ. Τσάκας, ΕΕΔΙΠ Ε 
              

7ο Βιοηθική & Ηθική της 

Τεχνολογίας 

11ΒΙ01 Χ. Φλωρδέλλης Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  58 83 44   

7ο Διπλωματική Εργασία 11ΗΕ03 
                 

7ο Ειδικά Θέματα 

Κυτταρικής Βιολογίας 

11ΖΒ2 

Π. Κατσώρης, Καθηγητής 

Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  38 51 16   

      Ε. Ροσμαράκη, Λέκτορας Δ 
              

7ο Ειδικά Θέματα 

Μοριακής Βιολογίας 

  Α. Μίντζας, Καθηγητής Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  35 35 24   

      Κ. Φλυτζάνης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ 

              

7ο Ειδικά Μαθήματα 

Φυσιολογίας 

Ανθρώπου 

11ΖΕ02 Μ. Μαργαρίτη, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  94 170 68   
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7ο Ιχθυολογία 11ΕΕ02 Σ. Νταϊλιάνης, Λέκτορας Δ,Ε 1 

Σύγγραμα 

+Σημειώσ

εις  ΝΑΙ   ΝΑΙ  51 88 37   

      Ε. Τζανάτος, Λέκτορας Δ,Ε 
              

7ο Νευροβιολογία 11ΖΕ03 Π. Γιομπρές, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 1 

Σύγγραμα 

+Σημειώσ

εις  ΝΑΙ   ΝΑΙ  28 48 8   

      Α. Δερμών, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ 

              

      Μ. Μαργαρίτη, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Ν. Ματσώκης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

      Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

Δ,Ε 

              

7ο Περιβαλλοντική 

Φυσιολογία των 

Ζωικών Οργανισμών 

11ΖΑ2 Ν. Ματσώκης, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  62 86 46   

      Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

Δ 

             

7ο Φυλογένεση Ανώτερων 

Φυτών 

11ΖΕ06 Δ. Τζανουδάκης, Καθηγητής Δ 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  17 43 8   

7ο Φυλογένεση Ζώων 11ΗΕ11 Σ. Γκιώκας,  Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  14 25 5   

      Σ. Φραγγεδάκη, Καθηγήτρια Δ 
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7ο Χαρτογράφηση – 

Τηλεπισκόπηση 

11ΧΑΡΤ Π. Ξυπολιάς, Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  57 68 31   

      
Γ. Παπαθεοδώρου, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ 

             

7ο Εγκέφαλος και Νους 11ΖΕ10 Αικ. Δερμών, Αναπλ. 

Καθηγήτρια 

Δ 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  27 46 13   

7ο Ηθολογία 11ΗΕ12 Σ. Γκιώκας, Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  58 113 40   

8ο Βιοπληροφορική 11ΗΕ2 Γ. Δημητριάδης, Καθηγητής Δ 

Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  36 63 32   
8ο Βιοτεχνολογία 11ΗΕ14 Χ. Γεωργίου, Καθηγητής Δ 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  33 61 11   
      Γ. Δημητριάδης, Καθηγητής Δ 

   ΝΑΙ   ΝΑΙ          

8ο Γενετική Ανθρώπου 

Ιατρική Γενετική 

11ΗΒ2 Γ. Στεφάνου, Καθηγήτρια Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  43 82 18   

8ο Γεωβοτανική 11ΣΤΕ1 Γ. Τζανουδάκης, Καθηγητής Δ,Ε 
ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  33 70 27   

      Δ.  Χριστοδουλάκης, 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

      Π. Μπαρέκα ΕΤΕΠ Ε 
              

8ο Εφαρμοσμένη 

Μικροβιολογία 

11ΗΕ05 Γ. Αγγελής, Καθηγητής Δ,Ε 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  18 18 8   

      Ουρ. Παύλου, ΕΕΔΙΠ Ε 
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8ο Ζωογεωγραφία 11ΗΑ2 Ε. Γιαγιά, Καθηγήτρια Δ 
ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  32 43 22 5 

      Σ. Γκιώκας,  Επίκ. 

Καθηγητής 

Δ,Ε 

              

8ο Μέθοδοι Ενόργανης 

Ανάλυσης Βιομορίων 

11ΓΕ02 Α. Μίντζας, Καθηγητής Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  13 40 7 3 

      Θ. Χριστόπουλος, 

Καθηγητής 

Δ 

              

      Δ. Βύνιος, Καθηγητής Δ 
              

      Ε. Μαργιώλακη, Λέκτορας Δ 
              

8ο Οικολογία της 

Βλάστησης 

11ΗΕ09 Α. ΛιβανίουΤηνιακού, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  12 23 5   

      Ε. Παπαστεργιάδου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ,Ε 

              

      Γ. Δημητρέλλος Ε 
              

      Σ. Σπανού  Ε 
              

8ο Πειραματική 

Φυσιολογία Ζωικών 

Οργανισμών 

11ΗΒ3 Π. Γιομπρές, Αναπλ. 

Καθηγητής 

Δ 

ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  42 43 32   

8ο Ρύπανση 

Περιβάλλοντος 

11ΗΕ15 Σ. Νταϊλιάνης, Λέκτορας Δ, Ε Δεν έχουν 

καταχωρη

θεί 

επιλογές 

για το 

μάθημα 

αυτό  ΝΑΙ   ΝΑΙ  68 108 58   

8ο Υδατοκαλλιέργειες  11ΗΕ18 
Δε θα διδαχθεί      ΝΑΙ   ΝΑΙ          

8ο Φιλοσοφία της Ζωής & 

Περιβαλλοντική Ηθική 

11ΗΑ1 Θ. Αναστασοπούλου, 

Λέκτορας 

Δ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ  53 81 36   

8ο Φωτοσύνθεση 11ΗΕ20 Ι. Μανέτας, Καθηγητής Δ 
Δίνονται 

σημειώσεις  ΝΑΙ   ΝΑΙ  30 68 11   

  

    

Γ. Πετροπούλου, Επίκ. 

Καθηγήτρια 

Δ 

              

[1] Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου), όπως 

ακριβώς στον Πίνακα 12.1      
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[2] Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, συστήματα προβολής, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; 

Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων.      

[3] Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματολόγια γι’αυτό το μάθημα. 

Επίσης, επισυνάψτε ένα δείγμα του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήθηκε και  περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής 

Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας, προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, 

στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ. το ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα 

αποτελέσματα αξιολόγησης μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, 

καθώς και τυχόν δυσκολίες.      

Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε, αφήστε το πεδίο κενό.        
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Πίνακας 13.1α.  Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών         

 Ακαδημ. Έτος:  

  

2012-2013 [1]           

  Τίτλος ΠΜΣ: «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Βιολογίας»  
            

α.α Μάθημα[2] 

Κ
ω

δ
ικ

ό
ς 

μ
α

θ
ή

μ
α

τ
ο

ς 

Ιστότοπος[3] 

Σ
ελ

ίδ
α

 Ο
δ

η
γ
ο

ύ
 Σ

π
ο
υ

-

δ
ώ

ν
 [

4
] 

Υπεύθυνος 

Διδάσκων  και 

Συνεργάτες 

(ονοματεπώνυμο & 

βαθμίδα) 

Υποχρεωτικό 

(Υ) 

Κατ'επιλογήν 

(Ε)   

Ελεύθερης 

Επιλογής 

(ΕΕ) 

Διαλέξεις 

(Δ)  

Φροντιστή-

ριο (Φ) 

Εργαστηριο 

(Ε) 

Σε ποιο 

εξάμηνο 

διδάχθηκε; 

[5] (Εαρ.-

Χειμ.) 

Αριθμός 

φοιτητών 

που 

ενεγρά-

φησαν στο 

μάθημα 

Αριθμός 

Φοιτητών 

που 

συμμετείχαν 

στις 

εξετάσεις 

Αριθμός 

Φοιτητών 

που πέρασε 

επιτυχώς 

στην 

κανονική ή 

επαναληπτι-

κή εξέταση 

Αξιολο-

γήθη-

κε από 

τους 

Φοιτη-

τές; 

[6]* 

1  Μοριακή Γενετική 

και Εφαρμογές 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

93 Σ. Αλαχιώτης 

(Ομότ. Καθηγητής) 

- σεμινάρια 

Ε  Δ Χειμ. 3 2 2   

          Γ. Γιαννόπουλος 

(Ομότ. Καθηγητής) 

- σεμινάρια 

              

          Γ. Κίλιας, Αν. 

Καθηγητής 

              

          Γ. Στεφάνου, 

Καθηγήτρια 

              

2 Σύγχρονα Θέματα 

Μοριακής 

Βιολογίας 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

93 Α. Μίντζας, 

Καθηγητής 

Ε Δ Χειμ. 8 8 8   

          Κ. Φλυτζάνης, Αν. 

Καθηγητής 

              

3 Βιοχημεία του 

οξειδωτικού stress 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

92 Χ. Γεωργίου, 

Καθηγητής 

 Ε Δ Χειμ. 7 7 6   

file:///D:/Users/Sofia/Aksiolognsn%20Tmnmatos/PINAKES%202012-13/_ΠΙΝΑΚΕΣ%20ΑΔΙΠ%20ΕΤΗΣΙΕΣ%20ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ%20ΕΚΘΕΣΕΙΣ%20ΤΜΗΜΑΤΩΝ@%202012-13_BIOLOGY_ME%20EPITOMH_WORKING%20COPY.xls%23RANGE!_ftn1%23RANGE!_ftn1
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4 Μικροβιακή 

Βιοτεχνολογία 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

93 Γ. Αγγελής, 

Καθηγητής 

 Ε Δ Χειμ. 2 7 7   

5 

  

  

Εφαρμογές 

Aνασυνδυασμένου 

DNA στον Έλεγχο 

Επιβλαβών 

Εντόμων  

  

  

  

http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 
  

  

93 

  

  

Α. Μίντζας, 

Καθηγητής 

  

  

 Ε 

  

  

Δ 

  

  

Χειμ. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

6 Γενετική 

Τοξικολογία 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

92 Γ. Στεφάνου, 

Καθηγήτρια 

 Ε Δ Χειμ. 6 6 6   

7 Μεταβολομική       Μ. Κλάπα, 

Λέκτορας 

Ε Δ Χειμ. 3 3 3   

8 Πρακτική Άσκηση 

I (Rotations) 

    94   Υ Ε Χειμ.  7 7 7   

9 Ειδικά Θέματα 

Ανοσοβιολογίας 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

93 Ε. Ροσμαράκη, 

Λέκτορας 

Ε Δ Εαρ. 7 6 6 8 

10 Σύγχρονα Θέματα 

Βιολογίας 

Κυττάρου 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

  Π. Κατσώρης, Αν. 

Καθηγητής 

Ε Δ Εαρ. 3 3 3 6 

11 Μοριακή 

Φυσιολογία & 

Νευροβιολογία 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

93 Π. Γιομπρές, Αν. 

Καθηγητής 

Ε Δ Εαρ. 4 3 3 6 

          Α. Δερμών, Αν. 

Καθηγήτρια 

            7 
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          Ν. Ματσώκης, Αν. 

Καθηγητής 

             

          Μ. Μαργαρίτη, Επ. 

Καθηγήτρια 

            3 

          Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

              

12 Διαγνωστικές 

Μέθοδοι & 

Θεραπευτικές 

Προοπτικές στη 

Νευροβιολογία 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

92 Π.Γιομπρές, Αν. 

Καθηγητής 

 Ε Δ Εαρ. 5 3 3 1 

          Α. Δερμών, Αν. 

Καθηγήτρια 

              

          Ν. Ματσώκης, Αν. 

Καθηγητής 

              

          Μ. Μαργαρίτη, Επ. 

Καθηγήτρια 

              

          Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

              

13 Βιοχημικές και 

Βιοφυσικές 

Μέθοδοι Μελέτης 

Μακρομορίων 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

  Ε. Μαργιωλάκη, 

Λέκτορας 

Ε Δ Εαρ. 2 3 3   

  Ειδικά Θέματα 

Εξέλιξης  

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

  Σ. Αλαχιώτης 

(Ομότ. Καθηγητής) 

              

14         Γ. Γιαννόπουλος 

(Ομότ. Καθηγητής) 

Ε Δ Εαρ. 2 2 2   

          Γ. Κίλιας, Αν. 

Καθηγητής 

              

15 Ειδικά Θέματα 

Αναπτυξιακής 

Βιολογίας 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

93 Κ. Φλυτζάνης, Αν. 

Καθηγητής 

 Ε Δ Εαρ. 2 2 2 6 
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16 Πρακτική Άσκηση 

ΙΙ (Rotations) 

          Ε Εαρ.         

17 Πρακτική Άσκηση 

ΙΙΙ (Rotations) 

          Ε Εαρ.         

18 Σχεδιασμός 

Δειγματοληψιών & 

Ανάλυση 

Περιβαλλοντικών 

Δεδομένων 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

97 Κ. 

Κουτσικόπουλος, 

Καθηγητής 

Υ Δ Χειμ. 9 10 8   

          Σ. Γκιώκας, Επ. 

Καθηγητής 

              

19 Βιογεωγραφία   http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

94 Ε. Γιαγιά, Αν. 

Καθηγήτρια 

Υ Δ Χειμ. 9 9 8   

          Σ. Γκιώκας, Επ. 

Καθηγητής 

              

          Γ. Ιατρού, 

Καθηγητής 

              

          Δ. Τζανουδάκης, 

Καθηγητής 

              

          Β. Χονδρόπουλος, 

Αν. Καθηγητής 

              

          Δ. 

Χριστοδουλάκης, 

Καθηγητής 

              

20 Ρύπανση & 

Οικοτοξικολογία 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

97 Σ. Νταϊλιάνης, 

Λέκτορας 

Ε Δ Χειμ. 8 7 7   

21 Οικονομική των 

Φυσικών Πόρων & 

του Περιβάλλοντος 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

96 Δ. Σκούρας, 

Καθηγητής 

Ε Δ Χειμ. 5 4 4   

22 Δυναμική   http://www.biology.upatr 95 Κ. Ε Δ Χειμ. 3 3 3   
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Ιχθυοπληθυσμών 

& Διαχείριση 

Αλιευμάτων 

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

Κουτσικόπουλος, 

Καθηγητής 

          Ε. Τζανάτος, 

Λέκτορας 

              

23 Οικολογικά 

Μοντέλα 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226  

96 Κ. 

Κουτσικόπουλος, 

Καθηγητής 

Ε Δ Χειμ. 6 6 6   

         Ε. Τζανάτος, 

Λέκτορας 

              

24 Περιβαλλοντική 

Φυσιολογία 

Ζωικών 

Οργανισμών 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

97 Μ. Μαργαρίτη, Επ. 

Καθηγήτρια 

Ε Δ Χειμ.         

          Ν. Ματσώκης, Αν. 

Καθηγητής 

              

          Ν. Παναγόπουλος, 

Λέκτορας 

              

26 Βιολογική 

Ποικιλότητα 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

94 Π. Αρτελάρη, Αν. 

Καθηγήτρια 

Υ Δ Εαρ. 8 8 8 5 

          Ο. Γεωργίου, Επ. 

Καθηγήτρια 

            5 

          Ε. Γιαγιά, 

Καθηγήτρια 

             

          Σ. Γκιώκας, Επ. 

Καθηγητής 

             

          Γ. Ιατρού, 

Καθηγητής 

             

          Α. Τηνιακού, Επ. 

Καθηγήτρια 

             

          Δ. Τζανουδάκης, 

Καθηγητής 
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Σ. Φραγγεδάκη, 

Καθηγήτρια              

  

        

Ε. Κλώσσα, Επ. 

Καθηγήτρια              

  

        

Β. Χονδρόπουλος, 

Αν. Καθηγητής              

  

        

Δ. 

Χριστοδουλάκης, 

Καθηγητής               

27 Οικολογία & 

Διαχείριση 

Φυσικών 

Περιοχών 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 96 

Π. Αρτελάρη, Αν. 

Καθηγήτρια 

Υ Δ Εαρ. 8 9 9   

  

        

Ο Γεωργίου, Επ. 

Καθηγήτρια               

  

        

Α. Τηνιακού, Επ. 

Καθηγήτρια             5 

  

        

Ε. 

Παπαστεργιάδου, 

Επ. Καθηγήτρια             2 

  

        

Δ. Τζανουδάκης, 

Καθηγητής               

  

        

Α. Φραγκοπούλου, 

Επ. Καθηγήτρια             4 

28 

Νομοθεσία & 

Περιβάλλον 

  

http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 95 

Π. Νικολόπουλος, 

Καθηγητής Ε Δ Εαρ. 3 3 3   

29 Παγκόσμιες 

Κλιματικές 

Αλλαγές & οι 

Επιπτώσεις τους 

στα Φυτά 

  

http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 96 

Γ. 

Γραμματικόπουλος, 

Επ. Καθηγητής Ε Δ Εαρ. 6 6 6   

  

        

Γ. Πετροπούλου, 

Επ. Καθηγήτρια             4 

30 Περιβαλλοντική   http://www.biology.upatr 96 Γ. Ε Δ Εαρ. 2 5 5 1 

http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
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Βιολογία 

Μεσογειακών 

Φυτών 

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

Γραμματικόπουλος, 

Επ. Καθηγητής 

          Γ. Πετροπούλου, 

Επ. Καθηγήτρια 

       

31 Υδατοκαλλιέργειες   http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

97 Δεν θα διδαχθεί Ε Δ Εαρ.     

32 Διαχείριση 

Υδάτινων 

Οικοσυστημάτων 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

95 Ε. 

Παπαστεργιάδου, 

Επ. Καθηγήτρια 

Ε Δ Εαρ. 5  6 3 

          Α. Τηνιακού, Επ. 

Καθηγήτρια 

      4 

33 Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

97 Ο. Γεωργίου, Επ. 

Καθηγήτρια 

Ε Δ, Ε Εαρ. 8 8 8  

          Δ. Τζανουδάκης, 

Καθηγητής 

       

          Ε. 

Παπαστεργιάδου, 

Επ. Καθηγήτρια 

       

          Α. Τηνιακού, Επ. 

Καθηγήτρια 

       

34 Μελέτες 

Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων 

  http://www.biology.upatr

as.gr/index.php?option=c

om_content&view=articl

e&id=412&Itemid=226 

95 Δεν θα διδαχθεί Ε Δ Εαρ.     

 

* Η αξιολόγηση των Μεταπτυχιακών μαθημάτων ξεκίνησε 

από το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2012-13          

 

http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
http://www.biology.upatras.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=412&Itemid=226
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Πίνακας 13.1β.  Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών  

Ακαδημ. Έτος:  2012-2013  [1] 

  

Τίτλος ΠΜΣ: «Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες»  

 

α.α Μάθημα [2] 
Κ

ω
δ

ικ
ό

ς 
μ

α
θ

ή
μ

α
τ
ο

ς 
Ιστότοπος [3] 

Σ
ελ

ίδ
α

 Ο
δ

η
γ
ο

ύ
 Σ

π
ο
υ

δ
ώ

ν
[4

] 

Υπεύθυνος Διδάσκων  και 

Συνεργάτες 

(ονοματεπώνυμο & 

βαθμίδα) 

Υποχρεωτι

κό (Υ) 

Κατ'επιλογ

ήν (Ε) 

Ελεύθερης 

Επιλογής 

(ΕΕ) 

Διαλέξεις 

(Δ)  

Φροντιστ

ή-ριο (Φ) 

Εργαστήρ

ιο (Ε) 

Σε ποιο 

εξάμηνο 

διδάχθηκ

ε; [5] 

(Εαρ.-

Χειμ.) 

Αριθμός 

φοιτητώ

ν που 

ενεγράφ

ησαν 

στο 

μάθημα 

Αριθμός 

Φοιτη-

τών που 

συμμε-

τειχαν 

στις 

εξετάσει

ς 

Αριθμός 

Φοιτη-

τών που 

πέρασε 

επιτυ-

χώς 

στην 

κανονι-

κή ή 

επαναλη

-πτική 

εξέταση 

Αξιολο

γήθηκε 

από 

τους 

Φοιτη-

τές; [6] 

1 
Αρχές Περιβαλλοντικής 

Φυσικής 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/arxesperibphy.pdf  

 

Π. Γιαννούλης  

(Καθηγητής), Ι. 

Τρυπαναγνωστόπουλος 

(Αναπλ. Καθηγητής), Α. 

Αργυρίου  (Αναπλ. 

Καθηγητής) 

Y Δ, Ε Χειμ.  5 5  

2 Εφαρμοσμένη Οικολογία  

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/efarmoikolo.pdf  

 

Θ. Γεωργιάδης 

(Καθηγητής), Κ. 

Κουτσικόπουλος 

(Καθηγητής) 

Y Δ Χειμ.     

3 
Οικολογική Γενετική και 

Οικοτοξικολογία 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/oikolgenet.pdf  

 

Γ. Στεφάνου 

(Καθηγήτρια), Γ. Κίλιας 

(Αναπλ. Καθηγητής),  Ν. 

∆ηµόπουλος 

(Καθηγητής) 

Y Δ, Ε Χειμ.  4 4  

4 Ατμοσφαιρική Χημεία  

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/atmchem.pdf  

 

Σ. Γκλαβάς (Αναπλ. 

Καθηγητής), 

Χ.Καµπεζίδης (Εξωτ. 

Συνεργάτης) 

Y Δ, Ε Εαρ.  5 5  

file:///D:/Users/Sofia/Aksiolognsn%20Tmnmatos/PINAKES%202012-13/_ΠΙΝΑΚΕΣ%20ΑΔΙΠ%20ΕΤΗΣΙΕΣ%20ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ%20ΕΚΘΕΣΕΙΣ%20ΤΜΗΜΑΤΩΝ@%202012-13_BIOLOGY_ME%20EPITOMH_WORKING%20COPY.xls%23RANGE!_ftn1%23RANGE!_ftn1
http://www.pms-environment.upatras.gr/arxesperibphy.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/arxesperibphy.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/arxesperibphy.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/efarmoikolo.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/efarmoikolo.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/efarmoikolo.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/oikolgenet.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/oikolgenet.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/oikolgenet.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/atmchem.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/atmchem.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/atmchem.pdf
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5 Περιβαλλοντική Γεωλογία  

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/peribgeol.pdf  

 

Ι. Κουκουβέλας 

(Καθηγητής), Ν. 

Λαµπράκης  

(Καθηγητής) 

Y Δ, Ε Εαρ.     

6 Στατιστική Μεθοδολογία  

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/statmetho.pdf  

 

Φ.∆. Αλεβίζος  (Επ. 

Καθηγητής), Ε.Σ. 

Μακρή (Επ. 

Καθηγήτρια) 

Y Δ, Ε Εαρ.  7 7  

7 
Στοιχεία Περιβαλλοντικής 

Νομοθεσίας και Διοίκησης 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/stoiperibnomoth.pdf  

 
Π. Νικολόπουλος (Εξωτ. 

Συνεργάτης) 
Y Δ Εαρ.     

8 Υδατική Χημεία  

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/ydatchem.pdf  

 

Π. Κουτσούκος 

(Καθηγητής), Ν. 

Λαµπράκης 

(Καθηγητής) 

Y Δ, Ε Χειμ.  2 2  

9 
Αντιρρύπανση Αερίων, 

Στερεών και Υγρών 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/antiraersterygr.pdf  

 

Χ. Κορδούλης 

(Καθηγητής), Γ. 

Λυµπεράτος 

(Καθηγητής) 

E Δ Χειμ. 2 2 2  

10 
Ειδικά Θέματα 

Περιβαλλοντικής Γεωλογίας 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/eidthemperibgeol.pd

f  

 
Σ. Βαρνάβας 

(Καθηγητής) 
E Δ, Ε Χειμ. 3 4 4  

11 Ειδικά Θέματα Ρύπανσης  

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/eidithemrypan.pdf  

 
Ε. Παπαευθυµίου (Επ. 

Καθηγήτρια) 
E Δ Χειμ. 2 2 2  

12 
Ενεργειακές Χρήσεις και 

Περιβάλλον 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/enerxrhkaiperi.pdf  

 

Π. Γιαννούλης  

(Καθηγητής), Κ. 

Χρηστάνης  

(Καθηγητής), Κ. 

Αγγελόπουλος (Επ. 

Καθηγητής), Α. 

Αργυρίου  (Αναπλ. 

Καθηγητής) 

E Δ, Ε Χειμ. 3 4 4  

http://www.pms-environment.upatras.gr/peribgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/peribgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/peribgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/statmetho.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/statmetho.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/statmetho.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/stoiperibnomoth.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/stoiperibnomoth.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/stoiperibnomoth.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/ydatchem.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/ydatchem.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/ydatchem.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/antiraersterygr.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/antiraersterygr.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/antiraersterygr.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidthemperibgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidthemperibgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidthemperibgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidthemperibgeol.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidithemrypan.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidithemrypan.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/eidithemrypan.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/enerxrhkaiperi.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/enerxrhkaiperi.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/enerxrhkaiperi.pdf


 Α.ΔΙ.Π.                Στοιχεία και Δείκτες της Λειτουργίας των Τμημάτων 

67 

 

13 

Μέθοδοι Εκτίμησης 

Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων 

 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/methektimperibepipt

.pdf  

 

Κ. Κουτσικόπουλος 

(Καθηγητής), Γ. 

Παπαθεοδώρου  (Αναπλ. 

Καθηγητής) 

E Δ, Ε Χειμ. 11 11 11  

14 
Πολυδιάστατη Στατιστική 

Ανάλυση 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/polidstatanal.pdf  

 
Φ. Δ. Αλεβίζος  (Επ. 

Καθηγητής) 
E Δ, Ε Χειμ. 4 4 4  

15 

Προσαρμοστικοί 

Μηχανισμοί Ζωικών 

Οργανισμών 

 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/prosarmechzorg.pdf  

 

Ν. Ματσώκης (Αναπλ. 

Καθηγητής), Μ. 

Μαργαρίτη (Επ. 

Καθηγήτρια) 

E Δ, Ε Χειμ. 2 2 2  

16 
Ρύπανση Εσωτερικών 

Χώρων 
 

http://www.pms-

environment.upatras.g

r/rypanesxwr.pdf  

 

Ε. Παπαευθυµίου (Επ. 

Καθηγήτρια), Σ. 

Γκλαβάς (Αναπλ. 

Καθηγητής) 

E Δ, Ε Χειμ. 5 5 5  

 

 

[1]  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 

[2] Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου). 

[3] Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
[4] Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
[5] Σημειώστε με την υποδεικνυόμενη συντομογραφία σε ποιο από τα δύο εξάμηνα (ή και στα δύο) της Εσωτερικής Αξιολόγησης διδάχθηκε το συγκεκριμένο μάθημα. 

[6] Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματόλογια γι’αυτό το μάθημα. Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε. Αφήστε το πεδίο κενό. 

Επίσης, περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, στοιχεία που 

δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ το ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που 

αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες). 

 

http://www.pms-environment.upatras.gr/methektimperibepipt.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/methektimperibepipt.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/methektimperibepipt.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/methektimperibepipt.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/polidstatanal.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/polidstatanal.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/polidstatanal.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/prosarmechzorg.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/prosarmechzorg.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/prosarmechzorg.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/rypanesxwr.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/rypanesxwr.pdf
http://www.pms-environment.upatras.gr/rypanesxwr.pdf
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Πίνακας 13.2α.   Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Ακαδημ. Έτος: 2012-2013 [1] 

Τίτλος ΠΜΣ: «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Βιολογίας» 

α.α 

Μάθημα[1] 

Κ
ω

δ
ικ

ό
ς 

Μ
α

θ
ή

μ
α

τ
ο

ς Συνολικές 

ώρες 

διδασκαλίας 

(όχι ανά 

εβδομάδα)  

Περιλαμβάνονται 

ώρες εργαστηρίου 

ή άσκησης[2]; 

Διδακτ. 

Μονάδες 

(ECTS) 
Πρόσθετη 

Βιβλιογραφία 

[3] (Ναι/Όχι) 

Σε ποιο 

εξάμηνο 

των 

σπουδών 

αντιστοιχεί; 

(1ο, 2ο κλπ.) 

Τυχόν 

προαπαι-

τούμενα 

μαθήματα 

[4] 

Χρήση 

εκπαιδ. 

μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 

Εκπαιδ. 

Μέσων 

(Ναι/Όχι[5]) 

1 
 Μοριακή Γενετική και Εφαρμογές   20 Οχι 8   1ο   Ναι Ναι 

2 
Σύγχρονα Θέματα Μοριακής 

Βιολογίας   35 Οχι 8   1ο   Ναι Ναι 

3 
Βιοχημεία του οξειδωτικού stress   15 Οχι 4   1ο   Ναι Ναι 

4 
Μικροβιακή Βιοτεχνολογία   15 Οχι 4   1ο   Ναι Ναι 

5 
Εφαρμογές Aνασυνδυασμένου DNA 

στον Έλεγχο Επιβλαβών Εντόμων 

εντόμων   15 Οχι 4   1ο   Ναι Ναι 

6 
Γενετική Τοξικολογία   15 Οχι 4   1ο   Ναι Ναι 

7 
Μεταβολομική     Οχι 4   1ο   Ναι Ναι 

8 
Πρακτική Άσκηση (Rotations)   45 30 Ε 6   1ο   Ναι Ναι 

9 
Ειδικά Θέματα Ανοσοβιολογίας   15 Όχι 8   2ο   Ναι Ναι 

10 
Σύγχρονα Θέματα Βιολογίας 

Κυττάρου   35 Όχι 8   2ο   Ναι Ναι 

11 Μοριακή Φυσιολογία & 

Νευροβιολογία   30 Όχι 6   2ο   Ναι Ναι 

12 
Διαγνωστικές Μέθοδοι & 

Θεραπευτικές Προοπτικές στη 

Νευροβιολογία   15 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 
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13 

Βιοχημικές και Βιοφυσικές Μέθοδοι 

Μελέτης Μακρομορίων     Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

14 
Ειδικά Θέματα Εξέλιξης    15 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

15 
Ειδικά Θέματα Αναπτυξιακής 

Βιολογίας   15 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

16 
Πρακτική Άσκηση ΙΙ (Rotations)   45 30 Ε 6   2ο   Ναι Ναι 

17 
Πρακτική Άσκηση ΙΙΙ (Rotations)   45 30 Ε 6   2ο   Ναι Ναι 

18 
Σχεδιασμός Δειγματοληψιών & 

Ανάλυση Περιβαλλοντικών 

Δεδομένων   26 Όχι 9   1ο   Ναι Ναι 

19 
Βιογεωγραφία   32 Όχι 9   1ο   Ναι Ναι 

20 
Ρύπανση & Οικοτοξικολογία   26 Όχι 4   1ο   Ναι Ναι 

21 
Οικονομική των Φυσικών Πόρων & 

του Περιβάλλοντος   26 Όχι 4   1ο   Ναι Ναι 

22 
Δυναμική Ιχθυοπληθυσμών & 

Διαχείριση Αλιευμάτων   26 Όχι 4   1ο   Ναι Ναι 

23 
Οικολογικά Μοντέλα   26 Όχι 4   1ο   Ναι Ναι 

24 
Περιβαλλοντική Φυσιολογία 

Ζωικών Οργανισμών   26 Όχι 4   1ο   Ναι Ναι 

26 
Βιολογική Ποικιλότητα   39 Όχι 9   2ο   Ναι Ναι 

27 
Οικολογία & Διαχείριση Φυσικών 

Περιοχών   39 Όχι 9   2ο   Ναι Ναι 

28 
Νομοθεσία & Περιβάλλον   26 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

29 Παγκόσμιες Κλιματικές Αλλαγές & 

οι Επιπτώσεις τους στα Φυτά 

  26 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

30 Περιβαλλοντική Βιολογία 

Μεσογειακών Φυτών 

  26 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

31 
Υδατοκαλλιέργειες   26 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 
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32 Διαχείριση Υδάτινων 

Οικοσυστημάτων 

  26 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

33 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση   26 16 Ε 4   2ο   Ναι Ναι 

34 Μελέτες Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων   26 Όχι 4   2ο   Ναι Ναι 

 

 

[1] Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 

[2] Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 

[3] Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 

[4] Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 

[5] Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των 

ελλείψεων. 

[6] Συμπληρώστε όλα τα μαθήματα που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα σπουδών. 
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Πίνακας 13.2β. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Ακαδημ. Έτος:  2012-2013 [1] 

Τίτλος ΠΜΣ: «Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες» 

α.α 

Μάθημα[1] 

Κ
ω

δ
ικ

ό
ς 

Μ
α

θ
ή

μ
α

τ
ο

ς 

Ωρες 

διδασκαλίας 

ανά εβδομάδα 

Περιλαμβά-

νονται ώρες 

εργαστηρίου ή 

άσκησης[2]; 

Διδακτ. 

Μονάδες 

(ECTS) 
Πρόσθετη 

Βιβλιογραφία 

[3] (Ναι/Όχι) 

Σε ποιο εξάμηνο 

των σπουδών 

αντιστοιχεί; (1ο, 

2ο κλπ.) 

Τυχόν 

προαπαιτού-

μενα 

μαθήματα[4] 

Χρήση 

εκπαιδ. 

μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 

Εκπαιδ. 

Μέσων 

(Ναι/Όχι[5]) 

1 

 Αρχές Περιβαλλοντικής Φυσικής   3 
 Ε 

  NAI 
1ο 

  Ναι NAI 

2 
Εφαρμοσμένη Οικολογία   3 

  
  NAI 

1ο 
  Ναι NAI 

3 
Οικολογική Γενετική και 

Οικοτοξικολογία   3 

 Ε 

  NAI 

1ο 

  Ναι NAI 

4 
Ατμοσφαιρική Χημεία   3 

 Ε 
  NAI 

2ο 
  Ναι NAI 

5 
Περιβαλλοντική Γεωλογία   3 

 Ε 
  NAI 

2ο 
  Ναι NAI 

6 Στατιστική Μεθοδολογία   3 
 Ε 

  NAI 
2ο 

  Ναι NAI 

7 

Στοιχεία Περιβαλλοντικής 

Νομοθεσίας και Διοίκησης   3     NAI 

2ο 

  Ναι NAI 

8 Υδατική Χημεία   3 
Ε 

  NAI 
3ο 

  Ναι NAI 

9 

Αντιρρύπανση Αερίων, Στερεών 

και Υγρών   3     NAI 

3ο 

  Ναι NAI 

10 

Ειδικά Θέματα Περιβαλλοντικής 

Γεωλογίας   3 

Ε 

  NAI 

3ο 

  Ναι NAI 

11 Ειδικά Θέματα Ρύπανσης   3     NAI 
3ο 

  Ναι NAI 

12 

Ενεργειακές Χρήσεις και 

Περιβάλλον   3 

Ε 

  NAI 

3ο 

  Ναι NAI 

13 

Μέθοδοι Εκτίμησης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων   3 

Ε 

  NAI 

3ο 

  Ναι NAI 
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14 Πολυδιάστατη Στατιστική Ανάλυση   3 

Ε 

  NAI 

3ο 

  Ναι NAI 

15 

Προσαρμοστικοί Μηχανισμοί 

Ζωικών Οργανισμών   3 

Ε 

  NAI 

3ο 

  Ναι NAI 

16  Ρύπανση Εσωτερικών Χώρων   3 
Ε 

  NAI 
3ο 

  Ναι NAI 

 

 

[1] Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 

[2] Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 

[3] Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 

[4] Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 

[5] Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων. 

[6] Συμπληρώστε όλα τα μαθήματα που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα σπουδών. 
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Πίνακας 14. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΜΔΕ) 
 

Τίτλος ΠΜΣ: «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Βιολογίας»  

 

Έτος 

Αποφοίτησης 

Συνολικός 

αριθμός 

αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 

Μέσος όρος Βαθμολογίας 

(στο σύνολο των 

αποφοίτων) 

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0   

Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό%   

2007-2008 21 0 0,00 0 0,00 4 19,05 17 80,95 8,83 

2008-2009 14 0 0,00 0 0,00 2 14,29 12 85,71 8,84 

2009-2010 22 0 0,00 0 0,00 6 27,27 16 72,73 8,83 

2010-2011 8 0 0,00 0 0,00 0 0,00 8 100,00 9,21 

2011-2012 11 0 0,00 0 0,00 5 45,45 6 54,55 8,86 

2012-2013 14  0 0,00 0 0,00 1 7,14  13,00 92,86  8,9 

Σύνολο 80 0 0,00 0 0,00 15 18,75 65 81,25 8,92 

Επεξηγήσεις:           

Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των 

αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 6 (=5%)]. 

Προσοχή! Το άθροισμα κάθε έτους πρέπει να συμφωνεί με το άθροισμα των αποφοιτησάντων που δώσατε για το αντίστοιχο έτος στον Πίνακα  4. 
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Πίνακας 14β. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΜΔΕ) 

Τίτλος ΠΜΣ: «Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες» 

Έτος 

Αποφοίτησης 

Συνολικός αριθμός 

αποφοιτησάντων 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 

Μέσος όρος 

Βαθμολογίας (στο 

σύνολο των 

αποφοίτων) 

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0   

Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό% Αριθμός Ποσοστό%   

2007-2008 12 
0 0,00 1 8,40 9 75,00 2 16,60 

7,99 

2008-2009 8 
0 0,00 1 12,50 6 75,00 1 12,50 

7,75 

2009-2010 5 
1 20,00 1 20,00 3 60,00 0 0,00 

7,2 

2010-2011 11 0 0,00 3 27,27 6 54,54 2 18,19 7,67 

2011-2012 1 0 0,00 0 0,00 1 100,00 0 0,00 7,82 

2012-2013  5  0 0,00 0 0,00  4 80,00   1 20,00   7,76 

Σύνολο 37 1 2,78 6 16,67 25 66,66 5 16,67 7,6525 

  

  

Επεξηγήσεις: 
Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού 

αριθμού των αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 6 (=5%)]. 

Προσοχή! Το άθροισμα κάθε έτους πρέπει να συμφωνεί με το άθροισμα των αποφοιτησάντων που δώσατε για το αντίστοιχο έτος στον Πίνακα  4. 
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Πίνακας 15. Αριθμός Επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
 

  Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ Η Θ Ι 

2007 0 52 0 14 6 1  12 9 0 

2008 0 65 0 17 16 3 3 3 22 0 

2009 0 51 0 36 11 13 1 2 33 0 

2010 0 52 0 23 14 1  2 34 0 

2011 1 50 1 50 29 2  4 17 18 

2012 1 54 0 37 51 2 0 0 19 10 

Σύνολο 
2 324 1 177 127 22 4 23 134 28 

           

Επεξηγήσεις:          

Α = Βιβλία/μονογραφίες       

Β = Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές (SCI)     

Γ = Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά χωρίς κριτές    

Δ = Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων με κριτές     

Ε = Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κριτές     

ΣΤ  = Κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους      

Ζ = Συλλογικοί τόμοι στους οποίους επιστημονικός εκδότης είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος  

Η = Άλλες εργασίες        

Θ = Ανακοινώσεις σε επιστημονικά συνέδρια (με κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά  

Ι = Βιβλιοκρισίες που συντάχθηκαν από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος   
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Πίνακας 16.   Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος 
 

  Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ 

2007 536 21 9 4 5 18 0 

2008 751 12 5 3 6 15 0 

2009 810 13 4 7 8 19 0 

2010 803 13 25 6 6 14 0 

2011 1360 31 0 21 12 7 0 

2012 1802 111 0 8 19 13 0 

Σύνολο 6062 201 43 49 56 86 0 

        

        

Επεξηγήσεις:       

Α =  Ετεροαναφορές      

Β = Αναφορές του ειδικού/επιστημονικού τύπου    

Γ = Βιβλιοκρισίες τρίτων για δημοσιεύσεις μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 

Δ = Συμμετοχές σε επιτροπές επιστημονικών συνεδρίων   

Ε = Συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές επιστημονικών περιοδικών 

ΣΤ = Προσκλήσεις για διαλέξεις     

Ζ = Διπλώματα ευρεσιτεχνίας     

 



 Α.ΔΙ.Π.                Στοιχεία και Δείκτες της Λειτουργίας των Τμημάτων 

77 

 

 

Πίνακας 17. Διεθνής Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος 

 
    2012 2011 2010 2009 2008 2007 2006 Σύνολο 

Αριθμός συμμετοχών σε 

διεθνή ανταγωνιστικά 

ερευνητικά προγράμματα 

Ως 

συντονιστές 4   2     1 2 9 

Ως 

συνεργάτες 

(partners) 9 2     2 1 2 16 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με 

χρηματοδότηση από 

διεθνείς φορείς ή διεθνή 

προγράμματα έρευνας     2 2   2 2 3 11 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με 

διοικητικές θέσεις σε 

διεθνείς 

ακαδημαϊκούς/ερευνητικούς 

οργανισμούς ή 

επιστημονικές εταιρείες   6 1 1 1 1 1   11 

          

Σημείωση: Τα σκιασμένα πεδία δεν συμπληρώνονται    
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Πίνακας 18. Εθνική Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος 
 

    2012 2011 2010 2009 2008 2007 2006 Σύνολο 

Αριθμός συμμετοχών σε 

διεθνή ανταγωνιστικά 

ερευνητικά προγράμματα 
Ως συντονιστές 7 2 4 7 1 6 4 31 

Ως συνεργάτες 

(partners) 8   1 3 2     14 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με 

χρηματοδότηση από 

διεθνείς φορείς ή διεθνή 

προγράμματα έρευνας   1 2 4 4 2 4 4 21 

 

Σημείωση: Τα σκιασμένα πεδία δεν συμπληρώνονται 



Α.ΔΙ.Π.    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 



 Α.ΔΙ.Π.                                                                                                                                      ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

80 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

 
 

1. Δείγματα ερωτηματολογίων που συμπλήρωσαν οι φοιτητές. 

 

2. Αποτελέσματα στατιστικής επεξεργασίας των απαντήσεων των 

φοιτητών στα ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν κατά το 

χειμερινό και εαρινό εξάμηνο για τα μαθήματα του 

ακαδημαϊκού έτους 2012–2013. 
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Δείγματα ερωτηματολογίων που συμπλήρωσαν οι φοιτητές. 
 

Προπτυχιακά 
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Μεταπτυχιακά 
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Εργαστηριακό έργο 
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2. Αποτελέσματα στατιστικής επεξεργασίας των απαντήσεων 

των φοιτητών στα ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν κατά 

το χειμερινό και εαρινό εξάμηνο για τα μαθήματα του 

ακαδημαϊκού έτους 2012–2013. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 

 

1. Δείγμα ερωτηματολογίου που συμπλήρωσαν τα μέλη ΔΕΠ 
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1. Δείγμα ερωτηματολογίου που συμπλήρωσαν τα μέλη ΔΕΠ 
 

 

 

 

 

1-I Ερωτηματολόγιο Μελών ΔΕΠ. 

Email:        

Ακαδημαϊκό Έτος:  

Επώνυμο:       

Όνομα:       

Πατρώνυμο:       

Βαθμίδα: ------------------------ 

Σχολή – Τμήμα: ------------------------ 

1.Στόχοι της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία ανήκετε (Τομέας, Εργαστήριο) 

      

 

2. Στόχοι των μαθημάτων σας. 

      

 

3. Συνεργασίες σας με κοινωνικούς φορείς (διαλέξεις, ομιλίες, κοινωνική 

προσφορά, προβολή του παραγόμενου έργου...). 
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4. Τρόπος αποτίμησης και βαθμολόγησης των γνώσεων που απέκτησαν οι 

φοιτητές/τριες στο μάθημά σας. 

      

 

5. Τρόπος αποτίμησης και βαθμολόγησης των δεξιοτήτων/ικανοτήτων που 

απέκτησαν οι φοιτητές/τριες στο μάθημά σας. 

      

 

6. Οι διαθέσιμες υποδομές για το ερευνητικό σας έργο πόσο ικανοποιητικές 

είναι;  

--------- 

 

7. Οι διαθέσιμες υποδομές για το εκπαιδευτικό σας έργο πόσο ικανοποιητικές 

είναι; 

--------- 

 

8. Διαθέτετε επαρκές βοηθητικό και επικουρικό προσωπικό για την διεξαγωγή 

του διδακτικού σας έργου; 

--------- 

 

9. Διαθέτετε επαρκές βοηθητικό και επικουρικό προσωπικό για την διεξαγωγή 

έρευνας; 

--------- 



 Α.ΔΙ.Π.                                                                                                                                      ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

92 

 

10. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες συμμετέχουν ενεργητικά στις παραδόσεις 

των μαθημάτων σας; 

--------- 

 

11. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες ενδιαφέρονται για να εμβαθύνουν στο 

περιεχόμενο των μαθημάτων σας; 

--------- 

 

12. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες επιζητούν να έρθουν σε επαφή μαζί σας για 

επιστημονικά θέματα που αφορούν τα μαθήματά σας; 

--------- 

 

13. Προωθείτε τη χρήση Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

στους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες στο πλαίσιο των μαθημάτων σας; 

--------- 

 

14. Ενθαρρύνετε τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες να αναζητούν σχετική 

βιβλιογραφία σε βιβλιοθήκες στο διαδίκτυο, σε e-classes; 

--------- 

 

15. Ενημερώνετε συστηματικά τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες για το 

περιεχόμενο και τους στόχους των μαθημάτων σας; 

--------- 


